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1 Introduccion a Excel

Microsoft Excel es un programa de hojas de cédlculo desarrollado por Microsoft Corporation.
Es una de las aplicaciones mas populares y ampliamente utilizadas en todo el mundo para realizar
tareas financieras, contables y de andlisis de datos.

Excel ofrece una amplia variedad de funciones y herramientas de analisis de datos para trabajar
con datos, realizar cdlculos complejos, crear gréficos y tablas, y automatizar tareas repetitivas.

En este seminario mostraremos algunas de las herramientas de Estadistica Descriptiva que
incorpora Excel.

Abrir el programa e indentificar:

e Barra de titulo

e Barra de acceso rapido

e Barra de opciones. Menu archivo.
e Barra de férmulas

e Barra de etiquetas

Algunas notas sobre Excel:

e Los documentos de Excel, se denominan libros, y se organizan en hojas. Cada hoja esta
formada por una matriz de celdas.

e Las celdas se identifican con una letra, relativa a la columna, y un nimero relativo a la fila
(A1,B3, ...)

e En cada celda es posible escribir: texto, valor constante, o una férmula.
e Las formulas comienzan con el signo ”=".

e Las férmulas pueden incorporar funciones predefinidas en Excel (PROMEDIO, MAX, SUMA
...), o se puede construir por el usuario con el operadores aritméticos (+,-,*,/) y funciones
predefinidas

e En las férmulas se puede utilizar referencias a otras celdas.

e Una férmula se puede extender horizontalmente o verticalmente arrastrando la celda desde
la posicién inferior derecha.



e Cuando una férmula se extiende, si la féormula involucra referencias a otras celdas
las referencias se modifican de forma relativa a como se realice la extension.

e Para bloquear la referencia a una celda, cuando se extiende una férmula, utiliza
el caracter $. Ejemplos:

- Bloquea la fila 3 (referencia absoluta en fila).
- Bloquea la columna A (referencia absoluta en columna).
— | $A$3 | Bloquea la fila 3, y columna A (referencia absoluta en fila - columna).

Ejercicio Trabajar con referencias relativas y absolutas de celdas.

2 Estadistica univariante

Esta practica utilizard como hilo conductor distintos ejemplos para presentar las funcionali-
dades de Excel. En este documento solo se discutirdn las etapas fundamentales.

2.1 Variable discreta

Ejercicio 1. El nimero de convocatorias agotadas por un alumno hasta aprobar la asig-
natura de Estadistica I en el grado de Economia fue el siguiente: con una convocatoria
40 alumnos, con dos convocatorias 32 alumnos, con tres 8, con cuatro 5, con cinco 0
y con seis 2. Se pide:

Construir la tabla de frecuencias en Excel.

Representarla grificamente mediante un diagrama de sectores y de barras.
Calcular la moda y mediana.

Calcular media, varianza y coeficiente de variacion

S

Calcular el coeficiente de asimetria y el de apuntamiento de Fisher.

Resolucién

1. Construir una tabla en excel con la informacién de las caracteristicas {1,2,3,...,6} y las
frecuencias absolutas {n; = 40,ns = 32,...,ng = 2} por columnas.

Generar las columnas f; (frecuencias relativas), INV; (Frecuencias absolutas acumuladas) y F;
(frecuencias relativas acumuladas), para obtener:

{4 A B C D E F

B —
12 Ejercicio 1

43

) 4 xi ni fi Ni Fi

| B 1 40 0,46 40 0,46
s 2 32 0,37 72 0,83
I 7 3 8 0,09 80 0,92
[s 4 5 0,06 85 0,98
) 9 5 0 0,00 85 0,98
110 6 2 0,02 87 1,00
Y11 | 87| 1,00|

1 = —

e Para calcular en nimero de datos N, se escribié en la celda C11: ‘ =SUMA(C5:C10) ‘

e Para generar f;, se escribi6 en la celda D5: | =C5/C$11 |y se arrastré la férmula.




e Podemos comprobar que la suma de todas las frecuencias relativas es 1, escribiendo en
la celda D11: | =SUMA(D5:D10) |

e Para generar frecuencias absolutas acumuladas, en la celda E1 se escribe (N, =
n1), y en la celda E2: | =C6+ E5 | (Ny = Ny +ny), después se arrastra la férmula hasta

el final de la columna (N; = N;_1 + n;).

e Las frecuencias relativas acumuladas Fj, se obtienen de forma semejante.

2. Seleccionamos la columna de frecuencias absolutas. Después en el menid buscamos la pestana
Insertar y en ella graficos. Seleccionamos el diagrama de barras. Una vez obtenido el grafico,
nos situamos sobre él y pulsamos botén derecho del ratén, para configurar (seleccionar datos).
Por ejemplo, es conveniente fijar el eje de categorias.

Se procede de forma similar para el grifico de sectores.

Numero de Convocatorias Numero de Convocatorias

30

25

20

15

10

5 |

o [ | -

1 2 3 4

5 6 w1 m2 53548586

3. No existe (al menos en la versién actual) férmulas en Excel que permitan calcular directa-
mente la moda y mediana de una distribucién de datos en forma de tabla de frecuencias.
La moda se puede implementar a través de la funcién BUSCARX. La implementacién de la
mediana, no es directa, y se ha evitado (se calculara como se ha hecho en la pizarra).

Para calcular la moda se puede utilizar el comando

=BUSCARX(MAX(C5:C10);C5:C10;B5:B10) |

Busca en la ayuda la funcién BUSCARX, y trata de entender el resultado.
Para el célculo de la mediana, calculamos N/2 y procedemos como hemos hecho en clase.

El resultado deberia ser este:

Moda 1

Mediana 2 N/2 Ni i-->2
43,5 72

4. Para el célculo de media una nueva columnas a la tabla de frecuencias, con los valores: x;n;
Sumamos los resultados de esta columna en la celda H11 y el valor resultante lo dividimos

por el tamano de la muestra, para obtener la media: | =H11/C11 |

Calculada la media, procedemos de forma similar para la varianza. Anadimos una columna
con los valores (z; — #)?n;, y los sumamos en la celda I11. Para obtener la varianza:

B!

La desviacién tipica se obtiene con la funcién RAIZ(). El coeficiente de variacién requiere
de la funcién ABS(), para determinar el valor absoluto.

El resultado deberia ser:



Xini (xi - barx)A2 ni

40 28,16
64 0,83
24 10,78
20 23,35

0 0,00
12 34,63
160| 97,75

Media 1,84
Varianza 1,12
Desv. Tipica 1,06
Cv 0,58

5. Para calcular los coeficientes de asimetria y apuntamiento de Fisher, procedemos de forma
semejante: en primer lugar calculamos columnas con las cantidades:

(l‘i — j)gn,‘ (Ii - 53)47“

Después la suma correspondiente, y dividiendo por el tamano de la muestra los momentos
centrales de orden 3 (m3) y orden 4 (my4) y finalmente los coeficientes de Fisher. Recordar
que las potencias en Excel se indican con el cardcter . El resultado deberia ser el siguiente:

(xi - barx)”3 ni (xi - barx)4 ni

-23,63038589  19,82773506

256 512

52,85848755  99,18735615

320 1280

0 0

432 2592

1037,23| 4503,02
m3 11,92216 gl 10,0110102
m4 51,75879 g2 41,0029084

Antes de continuar, es interesante anadir que Excel incorpora una herramienta que realiza un
andlisis automatico. Para ello, seleccionamos los datos originales B5:C10 y pulsamos en la pestana
inicio Analizar datos. En la parte derecha de la pantalla, Excel, propone determinados andlisis
que pueden ser configurados.



@® ® Autoguardado @° (1) & -« B SeminarioEstadistical

nicio  Insertar Dibujar Disposicién de pagina > Q :Qué desea? [J Comentarios &> Compartir

. 0/ ., [l Formato condicional v . /C) y
A /O EE/E Dar formato como tabla v @

Fuente Alineacién Numero Celdas Edicién Analizar
ﬁ Estilos de celda v datos

Analizar datos

Ejercicio 1
Descubrir conclusiones
ni fi Ni Fi Xini (xi - barx)
1 40 0,46 40 0,46 40 . .
2 32 0,37 72 0,83 64 Campo2
3 0,09 80 0,92 24
4 5 0,06 85 0,98 20 N —
5 0,00 85 0,98 0 §
) 6 2 0,02 87 1,00 12 o « .
| g7/ 1,00] 160] s
(0] 1 2 3 4 5 6
Campo1
l -+ Ineertar araficn l

En el siguiente ejercicio, trabajaremos con una coleccién de datos. Aqui Excel, incorpora
herramientas que permiten una andlisis estadistico directo (descriptivo). Para ello se precisa del
moédulo Andlisis de datos. Para su instalacién, pinchar en el siguiente enlace y proceder como
se indica:

Windows Herramientas de analisis de datos

Mac Herramientas de analisis de datos

Ejercicio 2. En el Departamento de personal de una fdbrica se ha realizado una in-
vestigacion estadistica en relacion a los salarios, expresados en euros, que reciben an-
ualmente sus trabajadores por todos los conceptos. Los resultados obtenidos fueron los
siguientes:

19.000 24.000 21.000 21.000 28.000 19.000 21.000 26.000 29.000 27.000 22.000

30.000 20.000 24.000 23.000 28.000 25.000 27.000 25.000 28.000 29.000 26.000

22.000 26.000 25.000 26.000 24.000 27.000 26.000 20.000 22.000 22.000 19.000

23.000 28.000 28.000 30.000 26.000 30.000 20.000 25.000 27.000 29.000 27.000

21.000 29.000 24.000 25.000 27.000 25.000 29.000 27.000 26.000 26.000 23.000
30.000 28.000 24.000 25.000 23.000

1. Andlisis estadistico: medidas de posicion, forma, apuntamiento.
2. Tabla de frecuencias de los salarios.

3. La representacion grdfica de los datos como diagrama de barras y poligono de
frecuencias.

4. Diagrama de caja.

Resolucién

1. Seleccionamos el rango de datos B4:B16, y en la etiqueta de datos pulsamos Analisis de
datos. En la ventana emergente, seleccionamos Estadistica descriptiva



https://support.microsoft.com/es-es/office/cargar-herramientas-de-analisis-en-excel-6a63e598-cd6d-42e3-9317-6b40ba1a66b4#OfficeVersion=Windows
https://support.microsoft.com/es-es/office/cargar-herramientas-de-analisis-en-excel-6a63e598-cd6d-42e3-9317-6b40ba1a66b4

Anadlisis de datos

Funciones para analisis
Aceptar

Estadistica descriptiva

Cancelar
Suavizacién exponencial

. Ayuda
Prueba F para varianzas de dos muestras
Andlisis de Fourier
Histograma

Media mévil

A continuacién se configura esta ventana, tal y como aparece en la siguiente figura:

Estadistica descriptiva
Entrad
SCE Aceptar

Rango de entrada: $B$4:$B$64 Cancelar

Agrupado por: e Columnas Ayuda
Filas

+ Rétulos en la primera fila

Opciones de salida

® Rango de salida:

En una hoja nueva:

En un libro nuevo
v Resumen de estadisticas

Nivel de confianza para la media:
K-ésimo mayor:

K-ésimo menor:

Tras pulsar en aceptar, se obtiene el siguiente resumen de variables estadisitcas:

Salarios Salarios

19000

21000 Media 25066,66667
20000 Error tipico 403,9820622
25000 Mediana 25500
25000 Moda 26000
22000 Desviacion estandar 3129,231598
30000 Varianza de la muestra 9792090,395
29000 Curtosis -0,869126378
27000 Coeficiente de asimetria -0,287001962
23000 Rango 11000
24000 Minimo 19000
26000 Méaximo 30000
24000 Suma 1504000
28000 Cuenta 60
26000

22000

Existen funciones en Excel, para realizar calcular estas medidas estadisticas de forma indi-
viudal. Se trata de las funciones:



media PROMEDIO(B5:B64)
mediana MEDIANA (B5:B64)
moda MODA (B5:B64)
varianza VAR(B5:B64)

DESVEST(B5:B64)
COEFICIENTE.ASIMETRIA (B5:B64)
CURTOSIS(B5:B64)
CUARTIL.INC(B5:B64:k)
PERCENTIL.INC(B5:B64;0,xx)

desviacion tipica
coeficiente de asimetria
coeficiente de curtosis
cuartil k

percentil xx

A R A A

Que evidentemente, proporcionan los mismos resultados.

Media 25066,66667
Mediana 25500
Moda 26000
Varianza 9792090,395
Desviacion Estandar 3129,231598
Coeficiente de Asimétria -0,287001962|
Coeficiente de Curtosis -0,869126378|
Cuartil 1 23000
Cuartil 2 25500
Cuartil 3 27250
Percentil 65 27000

2. Para construir la tabla de frecuencias, primero se genera la columna de caracteristicas de
la variable (de 19000 a 31000), que suponemos que ocupa el rango D40:D51. Para calcular
las frecuencias absolutas, utilizamos el comando CONTAR.SI. En concreto en la celda E40,
colocamos la férmula:

| = =CONTAR.SI(B5 : B64;D40) |

El primer argumento es el rango de los datos, donde Excel, busca cuantos datos son iguales
a D40. Esta férmula se extiende hasta E51, para obtener:

Tabla de frecuencias

xi ni
19000
20000
21000
22000
23000
24000
25000
26000
27000
28000
29000
30000

H 1D N 00O U B DWW

[=2]
o

Tambien es posible obtener la tabla de frecuencias, utilizando tablas dinamicas. Pulsamos
la etiqueta insertar, y en ella el icono de tabla dindmica:



Autoguardado @o = (p) & 9 “

Inicio  Insertar  Dibujar Disposicion de pagina Fori

e H B Do®

las dindmicas Tabla Desde una llustraciones O/J
ecomendadas imagen

L30 N Ix

Después completamos la ventana que se despliega, indicando el rango de los datos y el lugar
donde se incluira la tabla:

Crear tabla dinamica

Seleccione los datos que desee analizar.
© Seleccionar una tabla o rango
Tabla o rango: 'Ejercicio 2'!$B$4:$B$64 %]
Usar un origen de datos externo

No se recuper6 ninguin dato.

Seleccione dénde desea ubicar la tabla dinamica.
Hoja de célculo nueva
© Hoja de célculo existente

Tabla o rango: I'Ejercicio 2'1$G$4 2 <|

En la parte izquierda de la pantalla aparecera el menu de configuracién de la tabla dindmica.
Primero marcamos salarios, y después lo arrastramos hasta el recuadro columnas, tal y como
se indica en el gréafico:

Campos de tabla dindmica (%] Campos de tabla dindmica (%}
Q Q
Y FiITos 1l Columnas Y Filtros 11l Columnas
= Filds 3 Valores =~Filas 3 Valores
Suma de Salarios Salarios Suma de Salarios (]
—



En el recuadro, valores, pulsamos en la i de suma de salarios, y en la ventana que se despliega
escribimos Frecuencia como nombre de campo y seleccionamos (Resummir por) recuento:

Campo de la tabla dinamica

Campo de origen: Salarios

Nombre de campo: Frecuencia

Resumir por ~ Mostrar datos como

Suma

Promedio

Max.

Min.

Producto
Contar nimeros
Desvest

Numero... Cancelar
El resultado final es:
Salarios Frecuencia
19000 1] 3
20000 3
21000 4
22000 4
23000 5
24000 5
25000 6
26000 8
27000 7
28000 6
29000 5
30000 4
Total general 60

3. Para dibujar el diagrama de barras junto con el poligono de frecuencias, se seleccionan los
datos de la tabla de frecuencias anterior, y se selecciona un gréfico combinado. Después se
ajustan las series de datos, hasta conseguir:

19000 20000 21000 22000 23000 24000 25000 26000 27000 28000 29000 30000

4. Para dibujar el diagrama de caja, seleccionamos el rango de datos B5:B64 e insertamos el
grafico Cajas y bigotes (icono histograma). Tras ajustar ejes, deberfamos obtener:



Diagrama de Caja

31000
29000
27000

Series 1
Valor: 24

25000

23000
21000
19000

17000

2.2 Variable continua

Ejercicio 3. Ejercicio 2. En la hoja Ejercicio 3 se han introducido la tasa de paro de
las provincias y ciudades autonomas espanolas, del ultimo cuatrimestre del ano 2022
(Fuente: INE). Se pide:

1. Construir la tabla de frecuencias usando la formula de Sturges para determinar
el numero de intervalos. FEsta expresion establece que, dado un conjunto de N
datos, el numero k de intervalos de clase puede aprorimarse por 1+ log N log2.

2. Dibujar el histograma de frecuencias absolutas.

3. Calcular e interpretar los resultados para la media aritmética, la mediana y la
moda (datos agrupados).

4. Calcular e interpretar los resultados para la desviacion tipica y el coeficiente de
variacion de Pearson.

5. Analiza la asimetria y la curtosis de la distribucion.

6. ;Cudl es la menor tasa de desempleo del 10% de las provincias que tienen mayor
tasa de desempleo ?

7. Construir un diagrama de caja.

Resolucién

1. Calculamos el maximo y minimo de la distribucién, para después calcular niimero de inter-
valos y amplitud:

Minimo 7,22
Méximo 30,56
N 52
m 7
A 3,334285714

Hemos utilizado los siguientes comandos:

e Minimo — \ =MIN(B4:B55)-0,01 \

o Méximo— | =MAX(B4:B55)+0,01 |

o N— | =CONTAR(B4:B55) |

10



e m— | =REDONDEAR(1+LOG10(F6)/LOG10(2);0)

o A—|=CONTAR(B4:B55)|

Observar que hemos restado y sumado, respectivamente, una centésima al minimo y maximo,
para evitar problemas de redondeo.

A continuacion, construimos la tabla de frecuencias:

Clase ai ai+l ni Ni fi Fl
1 7,22 10,55 24 24 0,46 0,46
2 10,55 13,89 10 34 0,19 0,65
3 13,89 17,22 8 42 0,15 0,81
4 17,22 20,56 5 47 0,10 0,90
5 20,56 23,89 3 50 0,06 0,96
6 23,89 27,23 1 51 0,02 0,98
7 27,23 30,56 1 52 0,02 1,00
52

donde hemos actuado del siguiente modo:

e Donde ag es el minimo, a7 el maximo, y el resto se construyen sumando la amplitud A.

e Con las instrucciones que ofrece Excel, es mas sencillo determinar primero la frecuencia
acumulada absoluta con el comando CONTAR.SI. En este caso si asumimos que primera
clase esta en la fila 12, y si frecuencia absoluta acumulada en la columna I, para calcu-

lar Ny, escribirfamos: ‘:CONTAR.SI(B$4:B$55;”<”&:G12) ‘ Esta instruccién cuenta

todos los valores de la serie de datos menores que el extremo del superior del intervalo.
Extendemos la férmula y tenemos las frecuencias absolutas acumuladas.

e Para calcular las frecuencias absolutas, utilizamos:
7’L1:N1, HQZNQ—Nl,...
e Las frecuencias relativas se calculan como en los ejercicios anteriores.

2. Para dibujar el histograma de frecuencias seleccionamos la lista de datos, y a continuacién
pulsamos la herramienta analisis de datos de la pestana datos:

Q

CJ Comentarios & Compa

Herramientas de analisis

lisis de datos

En el desplegable seleccionamos histograma, que configuramos del siguiente modo:

11



Histograma

Entrada
Aceptar

Rango de entrada: $B$4:$B$55 Cancelar

Rango de clases: $G$12:$G%$18 Ayuda

Rétulos

Opciones de salida

* Rango de salida:
En una hoja nueva:

En un libro nuevo

Pareto (Histograma ordenado)
v Porcentaje acumulado

v Crear grafico

Notar que solo se introduce el extremo superior de los intervalos de clase. En la celda E22,
aparece una tabla de frecuencias y un histograma:

. = -
Clase Frecuencia % Histograma
10,55 24 46,15% 30 150,00%
o
13,89 10 65,38% 20 - - | 10000%
17,22 8 80,77% I _=— s0,00% J
;‘;Z: : :grig: &y o00% M Frecuenda
g 2 I A I I e —#—%acumulado
27,23 1 98,08% IR NN PN RN
30,56 1 100,00% &
y mayor... 0 100,00% Clase
G = o

Ahora, configuramos el histograma. En primer lugar pulsando sobre las barras, aparece un
ment en la parte izquierda de la pantalla (formato de serie de datos), donde seleccionamos
Opciones de serie de datos, y fijamos el ancho de rango a cero

Formato de punto de datos

& Ol
v Opciones de serie

Trazar serie en
® Eje principal
Eje secundario

Superposicién de series L ]

Ancho del rango [ ]

Con ellos conseguimos que las barras se superpongan. A continuacién, vamos a eliminar
la dltima columna, accedemos a la serie de datos (boton derecho del ratén situado sobre el
grafico), y modificamos los valores de la serie Y (eliminando la tltima fila).

Entradas de la leyenda (serm

Frecuencia Nombre:
% acumulado

Valores de Y: ='Ejercicio 3''$R$58:$R¢ &

o = Cambiar fila/columna

12



Podemos modificar otras opciones del histograma hasta conseguir algo del tipo:

Histograma

30 120,00%

25 - - 100,00%

20 80,00%
]
2
£15 60,00%
£ Frecuencia
= %acumulado

10 40,00%

5 - 20,00%

U + 0,00%
10,55 13,89 17,22 20,56 23,89 27,23 30,56
Clase

3-5 Para calcular la media (varianza, asimetria o curtosis) procedemos como en el ejemplo an-
terior, pero ahora con las marcas de clase, generando nuevas columnas en las tabla de
frecuencias:

mi mi ni min2 ni ni (mi - barx)"3 ni (mi - barx)"4
8,88714286| 213,291429( 1895,5514 -1658,630197 6806,580887
12,2214286| 122,214286| 1493,63316 -4,555563895 3,505281142
15,5557143 124,445714| 1935,84198 134,979671 346,2006066
18,89 94,45| 1784,1605 1026,436035 6055,070248
22,2242857| 66,6728571| 1481,75663 2361,604323 21805,65293
25,5585714| 25,5585714| 653,240573 1985,027914 24947,22004
28,8928571| 28,8928571| 834,797194 4021,179378 63944,70609
675,525714| 10078,9814 7866,04156 123908,9361

Excel no tiene herramientas para calcular mediana y moda sobre tablas de frecuencia de
datos agrupados, asi que utilizamos las férmulas que hemos visto en clase. Para las demés
medidas estadisticas operamos igual que en ejercicios anteriores. El resultado deberia ser:

Datos Agrupados

Media 12,99087912

Moda 9,325864662 Intervalo 1
Mediana 11,22114286 Intervalo 2
Varianza 25,0636256

Desv Tip 5,006358517

Cv 0,385374883

Asimetria 1,205555063

Curtosis 0,793250253

Podemos comparar el resultado, con el obtenido con la herramienta Analisis de datos—Estadistica
Descriptiva que trabaja con la serie de datos, como hemos visto en los ejercicios anteriores:

13



Columnal Analisis de datos

Media 12,89134615
Error tipico 0,700599293
Mediana 11,255
Moda 16,06
Desviacidn estandar 5,052093346
Varianza de la muestra 25,52364717
Curtosis 1,842387036
Coeficiente de asimetria 1,330407856
Rango 23,32
Minimo 7,23
Maximo 30,55
Suma 670,35
Cuenta 52

6. Buscamos en este caso el Py0 que calculamos con la férmula de Excel ) PERCENTIL.INC
que ya hemos visto, o con la férmula para datos agregados. La diferencia es minima.

Sin agrupar Percentil 90 19,62
Agrupados  Percentil 90 20,42 Intervalo 4

7. Por ultimo calculamos el diagrama de caja, que refleja la asimetria positiva de la distribucién.

Tasa de desempleo
35,00

30,00 »
25,00
20,00
15,00

10,00

Hemos activado la visualizacién de puntos atipicos en la serie en formato de serie de datos
(pulsar sobre el gréfico):

Formato de serie de datos

A O dll

v Opciones

Cajas y bigotes

Mostrar puntos interiores

¥ Mostrar valores atipicos

v Mostrar marcadores de media
¥ Mostrar linea media

Caélculo del cuartil Mediana exclusiva
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2.3 Medidas de concentracién. Curva de Lorenz, indice de Gini

Ejercicio. Considerar la siguiente distribucion de renta para una poblacion de 170

individuos.
Renta n;
[500, 1000) 20
[1000,1500) | 30
[1500,2000) | 40
[2000, 3500) | 30
[2500,3000) | 50

Calcular la curva de Lorenz y el indice de Gini.

Utilizar Excel para construir la tabla:

Renta xi [ni [Ni [ pi xini Ui qi pi -qi
500 1000 750 20 20 0,12 15000 15000 0,05 0,07
1000 1500 1250 30 50 0,29 37500 52500 0,16 0,13
1500 2000 1750 40 90 0,53 70000 122500 0,37 0,16
2000 2500 2250 30 120 0,71 67500 190000 0,58 0,13
2500 3000 2750 50 170 1,00 137500 327500 1,00 0,00

donde se ha definido:

e 1; marca de clase

N; frecuencia absoluta acumulada

e 1,n; renta de la caracteristica x;

U; renta acumulada hasta la caracteristica i-ésima,

p; frecuencia relativa acumulada
e ¢; proporcién de renta acumulada
* (pi—ai)

Definir dos columnas con los valores de (p, ¢) para constuir un gréafico de dispersién:

Curva de Lorenz

0 Area de trazado
0 02 04 06 08 1 12
P q
0 0
0,12 0,05
0,29 0,16
0,53 0,37
0,71 0,58
1,00 1,00
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Utilizar la formula de Gini, para determinar el valor de indice con la funcién SUMA.

4
Lo = 2= Pim4) g og5s

4
2im1

16
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1 Introduccion

Dedicaremos este segundo Seminario de Estadistica a la presentacién de las principales her-
ramientas que ofrece Excel para trabajar con estadistica bivariante y regresion lineal

2 Estadistica bivariante

En esta primera seccién construiremos tablas de doble entrada, distribuciones marginales y
condicionadas, para una serie de datos. También generaremos las principales representaciones
graficas.

Como en la préactica anterior, trabajaremos con ejemplos como hilo conductor.

Ejercicio 1. En la primera hoja del documento SeminarioExcel II.x1sx figuran las
calificaciones de un grupo de 100 alumnos de las asignaturas de Andlisis Matemdtico
y Fstadistica I. Se pide:

1. Construir la tabla de doble entrada asociada.

2. Hallar las distribuciones marginales con sus medias y varianzas.

3. Calcular la distribucion de las notas de Andlisis Matemdtico, condicionada a que
se ha aprobado FEstadistica.

Construir un diagrama de barras tridimensional.
Construir un diagrama de dispersion.

Calcular la covarianza.

NS O

Calcular el coeficiente de correlacion lineal.

Resoluciéon

1. La tabla de doble entrada se puede generar a partir de los datos desagregados utilizando
la funcién CONTAR.SI.CONJUNTO o mediante el uso de tablas dindmicas. Veamos el
primero de los casos. Decidimos escribir las calificaciones de Andlisis Matematico por filas,
y las de Estadistica por columnas, y construimos la siguiente tabla en Exel:



A B Cc D E F GHI|JKLMNO P Q

Califiaciones
Analisi At Estadisi
8 9] 1) Tabla de doble entrada
7 5
7 8 AM \ Est 12345678910
5 3 1
3 3 2
7 9 3
7 8 4
7 7 5
7 8 6
5 4| 7
8 8| 8
7 8 9
6 5 10
5 5
6 9
7 8

A continuacién en la celda para calcular la frecuencia ni1, en la celda G8 escribimos:
=CONTAR.SI.CONJUNTO($B$5:3B$104;$F8;3C$5:$C$104;G37)

Para entender el comando anterior:

e Busca en la ayuda informacién sobre la funcion CONTAR.SI. CONJUNTO

e Razona sobre la colocacién de los $

A continuacién extiende la férmula de la celda G8 horizontal y verticalmente hasta obtener:

. A B Cc D E F GHI|JIKLMNO P Q
1

Califiaciones

8 9] 1) Tabla de doble entrada

7 5

7 8 AM \ Est 12345678910
5 3 1100000000 O
3 3 2000000000 O
7 9 3021000000 O
7 8 4012230000 O
7 7 5002493200 0
7 8 6000399821 0
5 4 7000044692 1
8 8 8000001224 0
7 8 9000000000 1
6 5 10000000000 O
5 5 | .I
6 9

7 8

Finalmente anade la distribuciones marginales, utilzando la funciéon SUMA



A B Cc D E F GHI|J/K L M N|O P Q

Califiaciones

Analisi At Estadisi
8 9] 1) Tabla de doble entrada
7 5
7 8 AM \ Est 1234 5 6 7 89 10fi
5 3 111000 0 0 0 00 O 1
3 3 210000 0 0O 0 00 O 0
7 9 310210 0 0 0 00 O 3
7 8 40122 3 0 0 00 O 8
7 7 510024 9 3 2 00 0 20
7 8 60003 9 9 8 21 0 32
5 4| 7l1o000 4 4 6 92 1 26
8 8| 80000 0 1 2 24 0 9
7 8 90 000 0 0 0 00 1 1
6 5 100000 0 0O 0O 0 0 O 0
5 5 fj 13592517 18 13 7 2 100]
6 9
7 8

Las tablas de doble entrada también se pueden generar con un tabla dindmica. Pulsamos
en la etiqueta insertar, y después en tabla dindmica. Aparece la siguiente ventana, que
configuramos del siguiente modo:

Crear tabla dinamica

Seleccione los datos que desee analizar.

® Seleccionar una tabla o rango

Tabla o rango: Hoja1!$B$4:$C$104

Usar un origen de datos externo

No se recuperd ningln dato.

Seleccione dénde desea ubicar la tabla dindmica.

Hoja de célculo nueva
® Hoja de célculo existente

Tabla o rango: Hojal!$T$7 (=]

Cancelar Aceptar

Observar que en el rango de datos hemos incluido el nombre de las series (Anélisis Matematico,
Estadistica). A continuacién nos aparece en la parte izquierda de la pantalla el mend de
configuracion de la tabla dinamica:



Campos de tabla dinamica

fo}

¥ \Analisis Matematico
v Estadisitca

Y Filtros IIl Columnas

= Filas 3 Valores

Estadisitcd - Suma de Analisi...

Marcamos los dos campos (Andlisis Matemdtico, Estadistica), y colocamos Estadistica en
columnas, y Andlisis Matematico en Filas. Ahora, pulsamos sobre la i, de la variable suma
de Anadlisis Matematico en la ventana valores:

Campos de tabla dinamica

Q

¥ Analisis Matematico
v Estadisitca

Y Filtros Il Columnas

Estadisitca

= Filas 3 Valores

Analisis Matema... Suma de Analis

se despliega una ventana , que configuramos con la funcién recuento:



Campo de la tabla dindmica

Campo de origen: Estadisitca

Nombre de campo: Cuenta de Estadisitca

Resumir por  Mostrar datos como

Suma

Recuento
Promedio

Max.

Min.

Producto
Contar nimeros
Desvest

Numero... Cancelar Aceptar

De este modo obtenemos la tabla de doble entrada:

Donde en la celda T7 hemos esctito ”AM/EST”. Notar, que en este caso, si una categoria
tiene frecuencia cero, no aparece en la tabla (por ejemplo, las calificaciones 2 y 10 en Andlsis

Matemético).

Las distribuciones marginales para la variables consideradas aparecen ya en las tablas que
hemos construido en el aparatado anterior. Podemos volver a copiarlas utilizando las her-

AM\Est Etiquetas de columna |E|

Etiquetas de fila B 1234 5 6 7 8 9 10 Total general
1 1 1
3 21 3
4 122 3 8
5 24 9 3 2 20
6 399 8 21 32
7 4 4 6 92 26
8 1.2 24 9
9 1
Total general 13592517 18 13 7 2 100

ramientas de Excel, tal y como aparecen en la siguiente figura.

2) Distribuciénes Marginales

AM

Est

Para el calculo de los estadisticos, que ya aparecen en la figura anterior, hemos utilizado
el complemento Anélisis de Datos, de la pestana Datos, configurado como aparece en la

siguiente imagen:

© XNV AWN R

=
5]

® W o K

20
32
26

i

100

w N
v w
o >

N

Analisis M itico Estadisitca

Media 5,96969697 Media 6
Error tipico  0,13426894 Error tipico 0,187201284
Mediana 6 Mediana 6
Moda 6 Moda 5
Desviacion e: 1,33595907 Desviacion e: 1,862629259
Varianza de | 1,78478664 Varianza de | 3,469387755_'
Curtosis 1,15599285 Curtosis -0,159499518
Coeficiente ¢ -0,6512161 Coeficiente ¢ -0,164383527
Rango 8 Rango 9
Minimo 1 Minimo 1
Maximo 9 Méximo 10
Suma 591 Suma 594
Cuenta 99 Cuenta 99

5 6 7 8 910

5 17 18 13 7 2 100



Notar que Excel, calcula los estadisticos de ambas variables. Por otro lado, se debe tener en
cuenta que este complemento devuelve la cuasivarianza (y cuasi-desviacién tipica) en lugar

de la varianza.

Para construir la distribucién de las notas de Anélisis Matematico condicionadas a que se ha
aprobado Estadistica, podemos utilizar el filtro de la tabla dindmica. Para ello, en primer
lugar copiamos la tabla dindmica a la celda F46, pulsamos en el tridngulo de “Etiquetas de
columna”, configuramos el filtro como mayor o igual que 5. La distribucién buscada aparece

Estadistica descriptiva

Entrada

Rango de entrada: $B$4:$C$103 i Cancelar
Agrupado por: © Columnas Ayuda
Filas
Rétulos en la primera fila
Opciones de salida
© Rango de salida: $Q$23) &
En una hoja nueva:
En un libro nuevo
Resumen de estadisticas %

Nivel de confianza para la media:
K-ésimo mayor:

K-ésimo menor:

en el recuadro azul de la siguiente figura.

[ Estadisitca

\) Distribucion de AM, condiconada a que la nota de Estadistica es superior

AM\Est Etiquetas de column@

Etiquetas de fila[ ¥ ] 5 6 7 89 10[Total I
4 3 3
5 9 3 2 14
6 9 9.8 21 29
7 4 4 6 92 1 26
8 12 24 9
9 1 1
Total | 25 17 18 13 7 2 82

Pror
A

Ordenar
Ql Ascendente f\& Descendente
Ordenar por:  Estadisitca (2]

Filtro

Q

(Seleccionar todo)
1
2
3
4
5
6

Borrar filtro I

Recordar, que Excel elimina las categorias con frecuencia cero.

Excel no incorpora una herramienta para dibujar directamente diagramas de barras 3D.
Lo que haremos es dibujar diversas series, y luego modificar los nombres de esta series.
En primer lugar seleccionamos la tabla de doble entrada que hemos generado en el primer

apartado: G8:P17, e insertamos el grafico Columnas3D:



R .. & =

Columna en 2-D

i

t/\/\ ~

£ _Seamentacidn de ¢

. s

+ Columnas 3D

i h

Barra 2D

s g g

1 Barra 3D

L1
&

Ell

Columnas 3D
T

2 @ =

A continuacién situamos el gréfico que tendra un aspecto similar a:

[ 3 |
Titulo del grafico
10
8
d 6 - — @ Seriesl0
4 - Series7
2 = Seriesd
0 - — = Sefiesl
i 2 3 4 5 6 7 8 9 10
WSeriesl MSeries2 MSeries3 WSeriesd MSeriesS
MSeries6 MSeries7 MSeries8 MSeries9 MSeries10
L J

en la hoja de excel. Observamos que en lugar de tener el valor de la categoria, estamos
Para incluir el valor de la categoria colocamos el ratén sobre el

obteniendo ”Serie n”.

grafico, y y pulsando el botén derecho accedemos a Seleccionar datos:

8
ies3

ies§

=0 Seleccionar datos... T

a continuacién damos un nombre a cada una de las series, tal y como se muestra en la

imagen:

=3 _d . LI
Eliminar

Restablecer para hacer coincidir el estilo

Cambiar tipo de grafico >

Giro 3D...

Formato del plano inferior...

Servicios >




LAarmiidac Natas Dainear \iiega A n A cary

Seleccionar el origen de datos

Detalles del rango

Intervalo de datos del grafico:  =Ejerciciol!$G$8:$P$17 3] |

Entradas de la leyenda (ser'zlz‘
@ Nombri: 11 =) B8

Series 3
Series3 2
Series4 Valores de Y: =Ejerciciol!$G$8:$P$8 %]
Series5
Series6

+_

I Etiquetas del eje horizontal (categoria): 23]

Celdas ocultas y vacias
Mostrar celdas vacias como: = Espacios

Mostrar datos en filas y columnas ocultas

Cancelar e

tras estos cambios, y girar el grafico, podemos obtener algo similar a:

Calificaciones

ENET N

Area de trazado

Para construir el diagrama de dispersién, seleccionamos los datos originales B5:C104, e
insertamos un grafico de dispersion, para obtener:



5) Diagrama de dispersion

Calificaciénes

12
10 * *
L] L L )
8 L2 ® L2
L] L] L .
6 L2 L2 ® L2
* L] L ) L)
4 L 2 * .
. . L]
2 L 2 *
L]
[
0 2 4 6 8 10

A continuacién, situamos el ratén sobre este grafico y pulsamos el botén derecho para agregar
la linea de tendencia

5) Diagrama de dispersion

[ " o
Calificacidnes
12
10 * *
L) [ 8
8 L r— i
t] e
6 « Eliminar
4 g % Restablecer para hacer coincidir el estilo
L] L ] L]
2 8 o Cambiar tipo de gréfico >
L]
0 . Seleccionar datos...
0 2 4 B
- =1 Giro 3D...

Agregar etiquetas de datos
Agregar linea de tendencia...
Formato de serie de datos...

Servicios >

que configuramos del siguiente modo:

~ Opciones de linea de tendencia

u Exponencial

Z O Lineal ]
K Logaritmica

M Polinémica Grado

u Potencial

M Media movil Periodo

Nombre de la linea de tendencia H

© Automatico Lineal (Series1)

Personalizado

Extrapolar

En el futuro 00 periodos

En el pasado 0,0 periodos
Sefialar interseccion 0,0

Presentar ecuacion en el grafico

Presentar el valor R cuadrado en el gréfico

de este modo, obtenemos la recta de regresién, su ecuacion y el coeficiente de determinacion
lineal:



5) Diagrama de dispersién

Calificaciénes

y=1,0916x - 0,5371

10 R*=0,606

eeecoee

10

6. Para calcular la covarianza utilizamos de nuevo el médulo de Anélisis de Datos de la pestana

Datos, que configuramos como sigue:

Entrada
Anélisis de datos .
Rango de entrada: $B$4:$C$104 1.2 | Cancelar
Funciones para andlisis Agrupado por: Columnas
ezt TG O Ayuca
Covarianza Cancelar Fl
rarry " & Rétulos en la primera fila
Estadistica descriptiva @ ¢
o X Ayuda
Suavizacién exponencial Opciones de salida
Prueba F para varianzas de dos muestras O
Andlisis de Fourier

Histograma

En una hoja nueva:
En un libro nuevo

Esta herramienta nos devuelve la matriz de varianzas-covarianzas. Las varianzas aparecen
en la diagonal, y la covarianza, por debajo de la diagonal. En este caso la hemos senalado

en amarillo:

6) Covarianza

Analisis M tico Estadisitca
Anali¢ 1,7491
Estad 1,9094 3,4396

Este resultado puede obtenerse directamente con el comando:

=COVARIANCE.P(B5:B104;C5:C104)

7. Por ultimo, para calcular el indice de correlacién lineal, utilizamos también el médulo Anélisis
de Datos:

Coeticiente de correlacion

e -~ Entreda
Anilisis de datos Rango de entrada: $B$4:$C$104 -5 Cancelar
Funciones para andlisis Agrupado por: © Columnas Ayuda
iy - Filas
Coeficiente de correlacién
L Cancelar Rétulos en la primera fila
Covarianza
Ayuda .
Estadistica descriptiva Opciones de salida
Suavizacién exponencial © Rango de salida: $E$120 p¥

Prueba F para varianzas de dos muestras

Andlisis de Fourier

En una hoja nueva:
En un libro nuevo.

De nuevo, este resultado se muestra en formato matricial. El coeficiente de correlacién estéa

marcado en amarillo:
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7) Coeficiente de correlacion

Analisis M jtico Estadisitca
Anali 1
Estad 0,778458792 1

Este resultado, también puede obtenerse con el comando:
=COEF.DE.CORREL(B5:B104;C5:C104)

Ejercicio 2. En la sequnda hoja del documento SeminarioExcel II.x1sx figuran la
evolucion semanal de los indices bursdtiles:

IBEX NASDAQ NIKKEI

en el ano 2022.

1. Generar un grdfico con la evolucion de los indices en el ano 2022.
2. Calcular las covarianzas:

IBEX - NASDAQ IBEX - NIKKFEI NASDAQ - NIKKEI

y decidir si estdn positivamente correlacionados.
3. Calcular los coeficientes de correlacion lineal, y comentarlos.

4. Dibujar los diagramas de dispersion, y relacionarlos con los resultados obtenidos
en los apartados anteriores.

Resolucion

1. Seleccionamos la tabla de datos A2:D53, e insertamos un gréfico de lineas 2D:

NN ol o

Una vez insertado el gréfico en la hoja de célculo, accedemos a ”Seleccionar datos” (pulsando
el botén derecho del ratén) y modificamos el nombre de las series para obtener:

1) Evolucién indices bursatiles

Evolucién indices bursatiles
60000
50000
40000
30000
20000

10000

0
11/22 1222 1322 1/4/22 1f5/22 1/6/22 1/7/22 1/822 1/9/22 1/10/2 1/11/22 1/12/22

—IBEX NASDAQ Nikkei225
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A partir de esta figura, no queda claro si los indices estan correlacionados.

Para calcular las covarianzas, podriamos trabajar dos a dos con cada una de las variables, o
hacerlo de una vez, utilizando la herramienta Anélisis de Datos. Comentaremos la segunda
de las opciones. Para ello, seleccionamos la tabla de datos con titulos A1:D53, y en la
etiqueta Datos, pulsamos Anélisis de Datos, para seleccionar después Covarianza. El cuadro
de dialogo lo configuramos del siguiente modo:

Covarianza L
)
Entrada |
Rango de entrada: $B$1:$D$53 .8 Cancelar
Agrupado por: © Columnas Ayuda
Filas

Rétulos en la primera fila

Opciones de salida

© Rango de salida:

En una hoja nueva:

En un libro nuevo

El resultado es la matriz de varianzas-covarianzas:

2) Covarianzas

IBEX NASDAQ _ Nikkei225
IBEX 137567,678
NASDAQ 306897,882 1615700,24
Nikkei225  62799,4517 246044,388 657952,327

De donde deducimos que los indices estan correlacionados positivamente. Para cuantificar
el grado de correlacion calculamos el coeficiente de correlacién de Pearson.

Procedemos igual que en el caso anterior, seleccionamos la tabla de datos con titulos A1:D53,
y en la etiqueta Datos, pulsamos Anélisis de Datos, para seleccionar después Coeficiente de
Correlacién. El cuadro de dialogo lo configuramos del siguiente modo:

Coeficiente de correlacién

Entrada
e . e
Rango de entrada: $B$1:$D$53 Bl Cancelar
Agrupado por: © Columnas Ayuda
Filas

Rétulos en la primera fila

Opciones de salida

© Rango de salida: | $F$30] .5

En una hoja nueva:

En un libro nuevo

El resultado es la matriz de coeficientes de correlacién

3) Correlacién lineal

IBEX NASDAQ _ Nikkei225

IBEX 1
NASDAQ 0,65096149 1
Nikkei225  0,20873748 0,23863594 1

12



De donde deducimos que IBEX-NASDAQ tiene una correlacién de cierta entidad, mientras
que en los otros casos, no es demasiado relevante.

4. En este ultimo apartado, construimos los diagramas de dispersién tomando los datos 2 a 2,
para obtener:

4) Diagramas de dispersién

16000

15000

14000

13000

12000

11000

10000

7000

IBEX - NASDAQ

29500
20000
28500
28000
27500
2700
26500
26000
25500
25000
24500

7000

IBEX

- NIKKEI

25500
20000
28500
28000
27500
27000
26500
26000
25500
25000
24500
10000

11000

NASDAQ - NIKKEI

12000 13000 14000 15000 16000

Para modificar el rango de los ejes, hemos pulsado sobre el eje x en el grafico y modificado
los limites en opciones del eje.

3 Regresion

En esta seccién presentamos las herramientas que incorpora Excel para realizar regresion lineal.

Ejercicio 3. Se dispone de la siguiente informacion sobre el precio de un determinado
articulo, su oferta y demanda.

1. Utilizar regresion lineal para estimar la recta de oferta.

2. Utilizar regresion lineal para estimar la recta de demanda.

Precio Oferta Demanda
10 516 1749
13 622 1727
16 819 1722
19 928 1633
22 1083 1641
25 1233 1566
28 1377 1475
31 1546 1348
34 1705 1377
37 1875 1188
40 1968 1224
43 2141 1188
46 2261 1118
49 2409 1098
52 2571 1069
55 2753 961
58 2893 876

3. Calcular el punto de equilibrio.

Resolucién

1. Seleccionamos las columnas de precio y oferta para crear un diagrama de dispersién. Una
vez creado el diagrama de dispersién, seleccionamos los datos sobre el grafico, pulsamos el
botén derecho y seleccionamos ” Agregar linea de tendencia”, marcamos ” Presentar ecuacién
en el grafico”, y "Presentar el valor R? en el gréfico, para obtener:
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1) Funcién oferta

Oferta
3500
y =49,671x - 0,5703
3000 R?=0,9993 K
.
8
2500 o
i
2000 =
>
o-""
1500 .
._.!’
1000
.-.".
500 .".
0
0 10 20 30 40 50 60 70

La herramienta, andlisis de datos, permite realizar un andlisis complementario. Para ello,
pulsamos analisis de datos, y seleccionamos regresion para configurar la ventana emergente
como sigue:

Regresion

Entrada
Aceptar

Rango Y de entrada: Ejercico3!$B$2:$B$18 [ Cancelar

Rango X de entrada: $A$2:$A$18 &} Ayuda
Rotulos Constante igual a cero

Nivel de confianza %

Opciones de salida

® Rango de salida: Ejercico3!$K$5

En una hoja nueva:

En un libro nuevo

ETEES

v Residuos v Gréfico de residuales

v Residuos estandares v Curva de regresion ajustada
Probabilidad normal

Grafico de probabilidad normal

el resultado final es:
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Resumen

Estadisticas de la regresion

[
|
Coeficiente de correlacién mutiple 099966279 | e
Coeficiente de determinacion R"2 0,999325694 |
RA2 ajustado 0,99928074 | o .
Error tipico 20,1874508 | é o L . ‘e
i | &0 .o : . .
| fa0 0, w0 e ® 0 @ o
ANALISIS DE VARIANZA | @ ] )
Grados de libertad_na de cuadradio de los cua, ___F___ alor critico de F | Variable X1
Regresion 1 90594981 9059498,1 22230,088 3,336E25 h
Residuos 15 6112,9975 40753317
Total 1690656111 0
3000 .
Coeficientes Error tipico_Estadistico t Probabilidad Inferior 95% Superior 95% nferior 95,0%uperior 95,0%
Intercencion ~0,570261438 12,339774 -0,046213 0,9637499 -26,87187 25731344 -26,87187 25731344 500
Variable X 1 49.67075163 03331426 14909758 3,336E25 48,960675 50380828 48960675 50380828 2000 ot
1500 - ' Prondstico para ¥
1000
500
Anlisis de los residuales °
0 2 o & 5
Prondstico para Y __Residuos _iduos esténdares

1 496,1372549 19,862745 1,0161835
2 645,1495098 -23,14951 -1,184335
3 794,1617647 24,838235 1270731
a 943,1740196 -1517402 -0,776307
5 1092,186275 -9,186275 -0,469972
6 1241,198529 -8,198529 -0,419439
7 1390,210784 -13,21078 -0,675867
8 1539,223039  6,7769608 0,3467112
9 1688,235294 16,764706  0,857687

10 1837,247549 37752451 19314258
11 1986,259804  -18,2598 -0,934177
12 2135272059 57279412 0,2930431
13 2284284314 2328431 -1,191232
14 2433296569 -24,29657 -1,243019
15 2582308824 -11,30882 -0,578563
16 2731321078 21,678922 1,1090996
17 2880333333 12,666667 _0,6480302

2. Repetimos el mismo andlisis con los datos de demanda:

2) Funcién Demanda

Demanda
2000
1800
1600
1400
1200
1000
800
600
400 y=-18,65x +1984,7
R*=0,9763
200
0
0 10 20 30 40 50 60 70
Resumen
Estadisticas de la regresién 1 s - 7
Coeficiente de correlacién miltiple 0988078144 Variable X 1 Gréfico de los residuales
Coeficiente de determinacion R"2 0976298419 100 -
RA2 ajustado 0,974718313 50 .. N
Error tipico 45,46429864 8 . . . .
ol i 17 3 ° D N - ]
HER) P 0 % & 0 ‘e
ANALISIS DE VARIANZA 100 .
Grados de libertad _1a de cuadradio de los cua F alor critico de F 150 £ Variable X 1
Regresion 1 1277137,1 12771371 617,86917 1,325E-13
Residuos 15 31005,037 2067,0025 .
Total 16 13081421
Coeficientes Error tipico_ Estadistico t Probabilidad Inferior 95% Superior 95%nferior 95,0%uperior 95,0%
Intercepcion 1984,671569 27,790491 71,415492 2,049E-20 1925,4375 2043,9056 1925,4375 2043,9056 2000
Variable X 1 -18,6495098 0,7502727 -24,85697 1,325E-13 -20,24868 -17,05034 -20,24868 -17,05034 1500 VHD":‘VD,:‘D,
> 1000 - hadd TN .
oy
s00

' Prondstico para Y

2 a0 60 80

o
Variable X 1 C#i¥/4"de regresion ajustada

Andlisis de los residuales

Prondstico para Y ___Residuos _iduos estdndares
1 1798176471 -4917647 -1,117124
2 1742227941 -1522794 -0,345927
3 1686279412 35,720588 0,8114513
) 1630,330882 2,6691176 0,0606334
5 1574,382353  66,617647 15133283
6
7
8
9

1518433824 47,566176 1,0805431
1462485294 12,514706 0,2842919
1406536765 -58,53676 -1,329758
1350588235 26,411765 0,5999862

10 1294639706 -106,6397 -2,422495
11 1238691176 -14,69118 -0,333734
12 1182,742647 52573529 0,1194293
13 1126794118 -8,794118 -0,199773
14 1070,845588 27,154412 0,6168567
15 1014,897059 54,102941 12290364
16 958,0485294  2,0514706 0,0466025
17 903 27 -0,613349
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3. Para determinar el punto de equilibrio, basta con calcular la interseccién:

S =49.67p — 0.57 _

D = 1984.7 — 18.65p } = p=29.00

Ejercicio 4. Se dispone de la siquiente informacidn sobre el precio de un determinado
articulo, su oferta y demanda. Ademds, se conoce que las curvas de oferta y demanda,
tiene la forma:

S = asps D =app},
-
Precio Oferta Demanda
10 192 1493
13 282 1226
16 354 1044
19 492 907
22 658 842
25 776 735
28 943 701
31 1075 660
34 1271 604
37 1466 569
40 1620 529
43 1856 483
46 2056 481
49 2260 475
52 2505 467
55 2703 414
58 2941 379

Utilizar el método de minimos cuadrados para estimar los coeficientes de las curvas de
oferta y demanda.

Resolucién | Reduciremos el problema anterior a un problema de regresién lineal, para ello,
obsevar que si tomamos logaritmos:

S = agp’g = log S =logag + Bs logp
D :osz% = log D =logap + Bp logp

Es decir, existe una relacién lineal entre Yg = log S y X = logp y equivalentemente entre Yp =
logD y X =logp.

Calcumamos una nueva tabla con estos valores y realizamos un andlisis como el del ejercicio
anterior con las variables (X, Yg, Yp) para obtener:

16



De donde deducimos:

Precio Oferta=S Demanda=S
10 192 1493
13 282 1226
16 354 1044
19 492 907
22 658 842
25 776 735
28 943 701
31 1075 660
34 1271 604
37 1466 569

| 40 1620 529
43 1856 483
46 2056 481
49 2260 475
52 2505 467
55 2703 414
58 2941 379

4
35 y=1,5799x +0,6833
R? =0,9989
3
25
2
1,5
1
05
0
05
35
3 y =-0,7425x + 3,9154
R?=0,9944
25
2
15
1
05
0
05
Bg = 1.579,
Bp = —0.742,

logp=X log S=YD

Log D=YD

1 2,28330123
1,11394335 2,45024911
1,20411998 2,54900326
1,2787536 2,6919651
1,34242268 2,81822589
1,39794001 2,88986172
1,44715803 2,97451169
1,49136169 3,03140846
1,53147892 3,10414555
1,56820172 3,16613397
1,60205999 3,20951501
1,63346846 3,26857797
1,66275783 3,31302311
1,69019608 3,35410844
1,71600334 3,39880773
1,74036269 3,43184605
1,76342799 3,46849502

3,17405981
3,08849047

3,0187005
2,95760729
2,92531209
2,86628734
2,84571802
2,81954394
2,78103694
2,75511227
2,72345567
2,68394713
2,68214508
2,67669361
2,66931688
2,61700034
2,57863921

X-YS
. a"’f
_.r...
o ®
.
1 15
X-YD
® e
®0o0e
*Soeen,,
1 1,5

El resultado final, del ajuste podemos verlo en el siguiente grafico:
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logag = 0.6833 = ag = 4.823
logap = 3.915 = ap = 8222.426
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1 Introduccion

El indice de precios de consumo (IPC) es un concepto omnipresente en nuestro dia a dia y fun-
damental en economia. Este seminario tiene por objetivo desmitificar este indicador econémico.
Se pretende proporcionar una perspectiva practica y accesible del concepto del IPC.

El seminario consta de tres partes:

e Parte 1: Base tedrica. En esta primera parte, se revisan las principales caracteristicas
y aplicaciones del IPC. Se insiste especialmente en la composicién de la cesta de bienes y
servicios incluidos en el indicador, las técnicas de muestreo, los elementos y el algoritmo de
célculo (para més detalles ver [2]). Esta informacién sirve como complemento a la que se ha
facilitado y presentado en las clases tedricas.

e Parte 2: Simulacién del cdlculo. A continuacién, mediante el uso de excel se propone
la simulacién del célculo del IPC a nivel nacional para el mes de febrero del ano 2024.
Esta segunda etapa requiere una procedimiento jerdrquico que involucra diversos niveles
de agregacion (articulos, subclases, clases, subgrupos, grupos e indice general). La Figura
muestra los diferentes niveles de agregacién considerados. Los datos empleados para la



realizacién del taller se han recuperado de la padgina web del Instito Nacional de Estadistica
(INE), salvo los relativos a los articulos que han sido simulados El

e Parte 3: Analisis de resultados. En la ultima parte, se han implementado diversas
estrategias (excel, python) que permiten un andlisis de la informacién proporcionada por el
INE. En primer lugar, se utiliza ezcel para el célculo de las tasas de variaciéon (mensuales,
acumuladas o interanuales) y las repercusiones asociadas de un afio concreto. Después,
mediante Jupyter notebook, se recupera la informacion sobre el indice general o por grupos,
en diferentes estratos (nacional, autonémico o regional) para un amplio rango de fechas
(2001-2024).

2 Nota teodrica

El indice de precios de consumo, cominmente conocido como IPC, es un indicador econémico
crucial que se utiliza para medir el nivel general de precios de una cesta de los bienes y servicios
que adquieren habitualmente los hogares en Espana. Esta cesta incluye articulos como alimentos,
ropa, vivienda, transporte, sanidad y educacion. Los precios de estos articulos se ponderan segun
su importancia relativa en el presupuesto de un hogar medio. En Espana, el Instituto Nacional de
Estadistica (INE) es el organismo responsable de actualizar la informacién sobre el IPC.

En Espana, el IPC se originé en 1940 y tomé como ano base el primer ano de la Guerra Civil
(1936) (ver [5], [I] y [6]). Desde 1940 hasta la fecha actual, se han implementado nueve sistemas
de calculo de indices de precios de consumo, incluyendo el actual (indice de coste de la vida hasta
1976). Estos sistemas han tenido periodos base en los anos 1936, 1958, 1968, 1976, 1983, 1992,
2001, 2006, 2011, 2016 y 2021 (los periodos base son encadenados desde el ano 2001). Actual-
mente, se utiliza el perfodo base del afio 2021, adoptado desde enero de 2022 (ver [3] para més
detalles).

EIINE actualiza el IPC mensualmente. A finales del mes anterior, se divulga lo que se denomina
“dato adelantado”, y posteriormente, entre el 10 y el 15 del mes correspondiente, se publica el
dato definitivo. Por lo general, el dato adelantado y el dato definitivo suelen coincidir. Cada mes,
en la pagina Wekﬂ del INE, se presenta la informaciéon mensual, anual y acumulativa del afio del
IPC.

2.1 Ambitos del indicador

El campo de consumo del indicador engloba el conjunto de los bienes y serviciosﬂ que los hog-
ares del estrato de referenciéﬁ destinan al consumo. Este conjunto esta formado desde el ano 2021
por 955 articulos (frente a los 977 de la base de 2016) que se encuentran clasificados en 199 sub-
clases (219 en la base 2016), 92 clases, 41 subgrupos y 12 grandes grupos en el conjunto nacionaﬂ
(ver Tabla . El IPC se publica a nivel nacional, autonémico y provincial.

En cuanto al ambito temporal del indicador, nos encontramos los siguientes periodos impor-
tantes (para obtener mds informacién, consultar [2]):

e Periodo base o afio de referencia. Aquel en el que el indice se hace igual a 100. Actualmente
el ano de referencia es el 2021.

LE] Instito Nacional de Estadistica (INE) no facilita los microdatos utilizados en el célculo (ver [2])

%https://www.ine.es/dyngs/INEbase/es/operacion.htm?c=Estadistica_C&cid=1254736176802&menu=
ultiDatos&idp=1254735976607

3No se consideran los gastos en bienes de inversién, los autoconsumos y autosuministros, ni los alquileres imputa-
dos, ni los gastossubvencionados por las administraciones piblicas. Tampoco forman parte del campo deconsumo
algunos impuestos.

4La poblacién o estrato de referencia para el célculo del indice estd compuesta por todos los hogares residentes
en viviendas familiares en Espafa, tantos hogares urbanos como rurales e independientemente de sus ingresos.

5El 4mbito geografico lo constituye todo el territorio nacional.


https://www.ine.es/dyngs/INEbase/es/operacion.htm?c=Estadistica_C&cid=1254736176802&menu=ultiDatos&idp=1254735976607
https://www.ine.es/dyngs/INEbase/es/operacion.htm?c=Estadistica_C&cid=1254736176802&menu=ultiDatos&idp=1254735976607

e Periodo de referencia de los precios. Periodo con cuyos precios se comparan los precios co-
rrientes. Varfa cada ano y es el mes de diciembre del ano inmediatamente anterior al con-
siderado.

e Periodo de referencia de las ponderaciones. Aquel al que estan referidas las ponderaciones
que sirven de estructura del sistema. A partir del anio 2023 la fuente principal utilizada para
el cdlculo de las mismas pasé a ser la Contabilidad Nacional (CN), en lugar de la Encuesta
de Presupuestos Familiares (EPF) como hasta ahora (ver [4]), adaptandose a los criterios
establecidos por la reglamentacién europea (ver Tabla .

Ponderaciones de grupos (tanto por cien)

Grupo 2022 2023
01. Alimentos y Bebidas no alcohdlicas
02. Bebidas alcohdlicas y Tabaco

03. Vestido y calzado

04. Vivienda

05. Menaje
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06. Medicina

07. Transporte

08. Comunicaciones
09. Ocio y Cultura
10. Ensenanza
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=
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11. Hoteles, cafés y restaurantes
12. Otros bienes y servicios

=
D W

Tabla 1: Ponderaciones de los 12 grandes grupos del IPC para 2023 y su comparativa con las de
2022.

Grupos Subgrupos Clases Subclases Articulos
12 41 92 199 955

Figura 1: Fases del calculo del IPC.



2.2 Meétodo general de calculo

La férmula empleada para calcular los indices del IPC, base 2021, es un indice de precios
complejo, en concreto es un indice de precios de Laspeyres encadenado [2]. Si como es habitual,
utilizamos {px (i), qx (i)} para denotar el par precios, cantidades, correspondientes al periodo k del
articulo o bien i, el indice de Laspeyres encadenado, Lef, con t enlaces o etapas se expresa:

t Zpk i1 tT Ik ()
i=1 Pr—1\2 .
| I 100 = | | E _ :k)| 100
el R : . k=1 Li=1 100 welih)
= E Pe—1(J) qr-1(5) T

j=1

oﬁ
|

donde
w ZPk 1 Qk 1 ])

lp’zi_l(i) =

siendo Ipf_, (i) los indices simples del articulo o bien i-ésimo, y wy(i;k) la ponderacién o peso
asociado. Por recurrencia, el indice de precios de Laspeyres encadenado, se puede expresar en
funcién del periodo anterior:

n

Let 1
Lefy = 180 let (D) wr(i5¢)

Como hemos adelantado, en el IPC, el ano base se cambia cada 5 afios. La ltima actualizacién
es del ano 2021. El enlace es anual, los IPCs mensuales se calculan tomando como referencia los
precios del mes de diciembre del ano anterior, y las ponderaciones se determinan anualmente
utilizando la Contabilidad Nacional.

Con todo ello, el IPC, Ig{’t(A), del mes m, ano t, para el nivel de agregacién
A (subclase, clase, subgrupo, grupo, general), se calcula multiplicando el
IPC de diciembre del ano anterior (referido al periodo base) para ese nivel
de agregacién A, por un Laspeyres que relaciona los precios/componentes
del mes actual con los precios/componentes del nivel de agregacién A de
diciembre del ano anterior, es decir:

7iz.t-1

m, (A) m, . .
Iy t(A) = QIT Z 112,1—1(@) wa(ist)
€A

Uno de los objetivos del taller consiste en simular el calculo del IPC partiendo de los articulos,
y agregando de forma sistematica tal y como aparece en la Figura Por tanto, las etapas del
calculo del TPC se resumen en las siguientes:

e Etapa 1: Célculo de los indices elementales o simples de precios. Para el calculo de la media
de los precios {pm,(%;5)}j=1... k recogidos, se utiliza una media geométrica:

Dyt (T
Ipist (i) = M 100 donde P, (1) =
’ p12,t—1(l) ’

e Etapa 2: Calculo para cada nivel de agregacion,

A € {subclases, clases, subgrupo, grupo, general }



1. Recuperacién de las ponderaciones y de los indices elementales o simples.
{wal(ist), Igf‘/fl(z)} parai € A

2. Célculo del dltimo eslabén del indice de Laspeyres:

12t 1! Zlmt (@) walist)

i€A
3. Calculo del indice de Laspeyres encadenado (referido a la base):

Il?,t—l(A)
m,t m,t
Iy (A> =2~ 100 Il2,t—1

Hay que tener en cuenta que la agregaciéon de los datos publicados en la pagina WekEI del
INE estén referidos al afio base (2021) y no son agregables. Para realizar cualquier agregacién es
necesario recuperar el valor del indice referido al mes de diciembre del ano anterior. Para ello,
necesitamos los indices del mes actual y del mes de diciembre del ano anterior referidos a la base,
que pueden recuperarse mediante la siguiente expresion:

It (i A)

Ith 1( A) 100

I{g:i,l(i;A)

En los documentos excel, que utilizamos, se ha precalculado el valor del indice (en los diferentes
niveles de agregacién) del mes de diciembre del ano anterior. De este modo, el procedimiento
descrito en estd seccién puede ser implementado.

2.3 Tasas de variacién y repercusiones

El INE también se encarga de calcular las tasas de variacion del IPC a lo largo del tiempo y
la repercusién o el impacto que la variacién mensual de un articulo tiene sobre el IPC.

Las tasas de variacién del IPC son indicadores que muestran como el IPC ha cambiado en
relaciéon con un periodo de tiempo anterior o en un periodo de tiempo especifico en comparacién
con el mismo periodo del ano anterior. En particular, el INE publica tres tipos de tasas de
variacién, que pueden expresarse en términos de {ndices absolutos (con respecto a la base), o
indices relativos a diciembre del ano anterior:

e Tasa de variacién mensual:

Im’t A I'rnt A
VRm lt(A): w?il(t ) —1= it1}s< )_1
Iy (A) I -1 (A)
e Tasa de variacién acumulada:
LYY (A) Iy (A)
VR (A) = =2 —1= -1
12t( ) ]éf’til(fi) 100
e Tasa de variacién anual:
Im’t(A)
VR (A)= 2" —1
m, t 1( ) Im t— 1(A)

Shttps://www.ine.es/dyngs/INEbase/es/operacion.htm?c=Estadistica_C&cid=1254736176802&menu=
ultiDatos&idp=1254735976607


https://www.ine.es/dyngs/INEbase/es/operacion.htm?c=Estadistica_C&cid=1254736176802&menu=ultiDatos&idp=1254735976607
https://www.ine.es/dyngs/INEbase/es/operacion.htm?c=Estadistica_C&cid=1254736176802&menu=ultiDatos&idp=1254735976607

El impacto o la repercusién de la variaciéon mensual de un articulo o agregado sobre el indice
general se define como la parte de la variacién mensual del indice general que corresponde a ese
articulo o agregado concreto. Esencialmente, la suma de todos los impactos mensuales de cada
articulo de la cesta de la compra es igual a la variacién mensual del indice general [2]. En términos
mas sencillos, el impacto o la repercusiéon de una variacién mensual del precio de un articulo o
agregado sobre la variacién mensual del indice general es la variaciéon que habria experimentado
el indice si todos los demés precios de los articulos hubieran permanecido estables durante ese mes.
Formalmente, las repercusiones, Rz}tt, (i; A) de un componente i del nivel de agregacién A
proporciona la contribucién (en puntoé porcentuales) del bien ¢ a la variacién del indice,
VRz;ft, (A) en el periodo considerado.

e Repercusiones mensuales:
m,t . m—1,t /..
Iy 1 (5 A) = I, 1 (5 A)

Rty (i 4) = e
IlZ,ti,f(A)

m—1,t

wA(i)

bt ;A
=V (55 A) wali) ilf;f_‘ff )
IlQ,t—l(A)

e Repercusiones acumuladas:
m, .. 12,t—1 ..
112;71(% A) - 112;71 (i; A)
12,6—1
I12,:71 (4)
1151 (i3 A) — 100

- 100 wa(i) = Vi1 (i; A) wali)

Ry, (i3 4) = wa(i)

3 Uso de FEzxcel para el calculo del IPC en febrero del ano
2024

En esta seccién simularemos la construccién o generacién del IPC para un mes concreto (febrero
de 2024) a nivel nacional. Pretendemos presentar tanto los elementos involucrados en el cdlculo,
como el cardcter jerdrquico en la determinacién del mismo (subclases, clases, subgrupos, grupos,
indice general).

El procedimiento se ha dividido en varias hojas del calculo de excel que figuran en el documento
SeminarioIII IPC.x1lsx que puede descargarse desde la pagina de Studium. FEl nombre y el
propésito de cada hoja es el siguiente:

e Subclase0113. En esta hoja se calcularad el IPC de la subclase 0113 del mes de febrero de

2024 referido a diciembre del 2023. Se trabajara con datos ficticios.

e IPC Clases feb24. En esta hoja se calculard el IPC de las 92 clases del mes de febrero de
2024. Se propocionara informacién sobre las 199 clases que ha sido recuperada y tratada
desde la pagina del INE.

e [PC Subgrupos feb24. En esta hoja se calculard el IPC de los 41 subgrupos del mes de
febrero de 2024 a partir del IPC de las clases. Las ponderaciones se han obtenido de la
pagina del INE, pero el resto de datos se importara desde la hoja anterior.

e [PC Grupos feb24. En esta hoja se calculard el IPC de los 12 grupos del mes de febrero de
2024 a partir del IPC de los subgrupos. Las ponderaciones se han obtenido de la pagina del
INE, pero el resto de datos se importara desde la hoja anterior.

o IPC feb24. En esta hoja se calculard el IPC del mes de febrero de 2024 a partir del IPC
de los 12 grupos. Las ponderaciones se han obtenido de la pagina del INE, pero el resto de
datos se importara desde la hoja anterior.




3.1 Subclase 0113

En esta hoja se calculard el IPC de la subclase 0113 del mes de febrero de 2024 referido a
diciembre del 2023, a la que denotarememos por:

353 (So113)

La subclase 01113 Pan esta definida como todo tipo de pan (integral o no) de trigo, centeno,
maiz o cualquier otro cereal, rallado o no. Incluye el pan de molde (integral o no), de hamburguesa,
de perrito caliente; pan de especias, de pita y pan.

Esta subclase se han generado, ficticiamente. El tipo de articulos involucrados (10), los pre-
cios y las cantidades en el periodo de enlace (diciembre, 23) y los precios recogidos en el mes de
febrero de 2024 han sido simulados para ejemplificar el procedimiento. Por otra parte, como se
ha comentado anteriormente, los pesos se determinan anualmente por la Contabilidad Nacional
(CN), pero en este caso también los hemos generado de forma ficticia.

A partir de esta informacién, determinamos:

1. Pesos de los articulos de la subclase. El peso del articulo ¢, al nivel de agregaciéon de la
subclase 01113, vendra dado por:

wali) = po(i)qo(i)
Z;lgzl Opo(k) qo (k)

Para calcularlo basta con escribir en la celda E9, la férmula:

| =(C9*DY)/SUMAPRODUCTO(C$9:C$18;D$9:DS18) |

y extender la férmula hasta la celda F'18. Discutir por qué es necesario utilizar referencias
absolutas.

De esta manera hemos calculado la ponderacién a nivel de la subclase, pero es habitual que
los pesos se proporcionen en base 1000 para todos los articulos. Teniendo en cuenta que la
clase pan pesa 10,512 sobre 1000, podemos calcular los pesos de cada articulo como:

10,512
1000

En excel basta escribir en la celda F'9 | =E9*D5/F5 |y extender hasta la celda F'18.

2. Precios medios. Calculamos los precios medios utilizando una media geométrica. Para ello
en la celda R24 escribimos:

w(z) = Wo113 (Z)

=MEDIA.GEOM(D24:Q24) |

y extendemos hasta R33.

3. Indices simples de cada uno de los articulos. El indice (simple) de precios de cada articulo
lo obtenemos a partir del precio medio, entre el precio a diciembre del 2023:

.\ Po2,24(1)
IpYyas(i) = 22220100
12,23( ) p12’23<l)

Es decir, en la celda S24 introducimos:



| =R24/C24%100 |

y extendemos.

4. IPC de la subclase 0113 del mes de febrero de 2024 referido a diciembre de 2023. Cons-
truimos el indice compuesto, utilizando los pesos que antes hemos calculado:

1355 (So113) = > IpYs'55(i) woris(i)
[

Con excel, escribimos en la celda L9:

| =SUMAPRODUCTO(S24:833;E9:E18) |

A continuacién se muestra el resultado.

‘Ponderacién Indice general 10,512 sobre 1000

1 Barrade pan 0800 1 027438 100289 1 (01113)

2 Hogaza de pan 1,500 000 0,11457 X (dic23-feb24)

3 Pan de centeno 1,750 0,06683

4 Pan de maiz 2150 8 013138

5 Pita 1,800 002750 ,00029

© Pan congelado 0650 009930 ,00104 1
7 Pan rallado 0550 001260 Y

& Pan de molde 1220 011182 8

9 Pan de hamburguesa 1810 8,000 011060
10 Pan perritos. 1650 0,05041

Indice simple de orecios
Tipo 90 (dic 23) b (Precios observados - febrero 24) pm (ebrerc) Ip (6ic23 - feb24)

1 Barrade pan 0,800 081 082 085 085 o074 095 o078 081 050 030 073 084 082 a
2 Hogazade pan 1500 150 164 1,48 161 152 151 152 153 1,48 161 120 1,41 155

3 Pan de centeno 1750 196 184 167 195 163 184 186 169 181 203 153 182 172

4 Pan de maiz 2,150 219 230 213 217 240 215 216 215 212 214 210 209 215

s Pita 1800 189 186 1,74 200 182 188 182 185 179 184 172 169 190

6 Pan congelado 0650 063 081 046 080 058 082 073 053 063 061 053 o7 o072

7 Pan rallado 0550 047 064 049 059 049 056 056 045 053 055 056 053 040

8 Pan demolde 1220 114 130 086 080 107 111 119 120 111 111 088 158 143

9 Pan de hamburguesa 1810 174 195 190 191 191 178 165 184 182 193 184 184 187

10 Pan pertitos 1650 173 168 155 167 168 158 164 162 178 172 151 167 182

Con esta primera hoja de cdlculo hemos simulado el cdlculo del IPC (referido al periodo de
enlace), para una de las 199 clases que maneja el INE. El cédlculo es mas intensivo, pues se
disponen de més datos (el INE recopila mensualmente mas de 200000 precios), pero de la misma
complejidad.

3.2 IPC Clases

En esta hoja de calculo obtendremos los IPC de las 92 clases, a partir de la informacién de las
subclases. Como hemos visto, en la subseccién anterior, este célculo requiere para cada clase las
siguientes operaciones:

1. Recuperacién de ponderaciones e indices con respecto al enlace
{WA(Z';t)7 192222??(2)} para i € A, A € Clase

Hemos recuperado las ponderaciones que el INE ofrece para 2024, y estan en la columna B
de la hoja. Los {ndices referidos al enlace (diciembre de 2023), también se han recuperado
del INE y estan en la columna F de la hoja. Tan solo debemos incluir el que hemos calculado
en la hoja anterior. Para ello, escribimos en la celda F11:

| =Subclase01113!L9 |

En este paso, podemos calcular el IPC de cada subclase, utilizando la férmula de Laspeyres
encadenado. Basta multiplicar, las columnas E y F'y dividir por 100:



—=E9*F9/100

y extendemos hasta el final de la tabla.

. Célculo del ultimo eslabon del indice de Laspeyres, es decir

10224 02,24,
115755 ( E 11555 (1) wal(ist) A € Clases
€A

Nuestro objetivo, es implementar en excel una estrategia que permita realizar el célculo
anterior para todas las clases (serfa muy tedioso hacerlo para las 92). Para ello, en primer
lugar, vamos a incluir en la columna D, el c6digo de la clase asociado a cada subclase. Segun
la codificacién del INE, los 4 primeros digitos de la subclase indican la clase. Procedemos a
incluir en la celda D9 la formula:

\ —EXTRAE(A9;1;4) \

y extendemos la férmula hasta el final de la tabla.

Las filas con la misma clase, son las que tenemos que agregar. A continuacién, en la columna
I vamos a colocar los codigos de las clases. Para hacerlo escribimos en la celda 79:

=UNICOS(D9:D207) |

Ahora ya estamos en disposicién de calcular el dltimo eslabon de Laspeyres, para lo que
necesitamos combinar las funciones SUMAPRODUCTO y SI. En la celda J7 escribimos:

=SUMAPRODUCTO(SI(D$9:D$207=19;1;0);B$9:B$207;E$9:E$207) /SUMAPRODUCTO(SI(D$9:D$207=19;1;0);B$9:B$207)

Evidentemente, la férmula puede parecernos compleja, pero como veremos no lo es tanto.
Su extensién se debe a que pretendemos que nos sirva para todas las clases. Analicemos el
numerador:

e Se estan multiplicando 3 columnas:

SI(D$9:D$207=19;1;0) B$9:B$207 E$9:E$207

e La primera es una columna de ceros y unos. Es un cero si la subclase pertence a la
clase 19, y cero en otro caso.

e La segunda columna son las ponde

e La tercera columna son los indices (respecto a los enlaces) de la subclases.

Al multiplicar los tres vectores podriamos pensar que estamos obteniendo el indice (respecto
al enlace) de la clase I9. Sin embargo, debemos observar que las ponderaciones son glo-
bales. Por ello debemos relativizarlas con respecto a la clase que estamos agregando. Eso lo
conseguimos con el denominador, que es el producto de dos columnas: la columna pertenecia
a la clase 19 por la columna ponderaciones.

Si extendemos la férmula hacia abajo, tenemos los indices (respecto al enlace) para todas
las clases.



3.

Célculo del indice de Laspeyres encadenado (referido a la base):

12,23
o2 I (4) 17224 4), A € Clases

00 12,23

’aZ

)=

Para lo cual basta con combinar las columnas J y K, es decir en la celda L9, debemos escribir:

=J9*K9/100

—_

Los resultados de las primeras son:

feb-14

3.3

Subclases. Clases.
‘Ponderaciénes Indice Indice indice fndice Indice Indice
. 1000000 Cédigo Clase (dic23-feb2d) (21-dic23) (21-24feb) codigo (dic23-feb24) (21-23dic)  (21-24feb)
. ogms 0111 100, 0111 100,278 [ 427912 128,267
Y V) 0111 137,35 0112 99,672 [ 122486 122,055
10 0111 121, 0113 100853 | 120048 121,067,
Y T 0111 139; 0114 100,151 132519 132,719
T 0111 121, 0115 107,185 | 206004 220,806
o am 0111 1321 0116 99,054 [ 120454 119,314
. o 0111 1237 0117 98,633 130427 128,644]
o oer 0111 112, 0118 103,07 [ 128661 132,659
o eo7 0112 123, 0119 100,824 | 128488 129,547
e 0112 128, 0121 100,875 | 122004 123072
T 0112 1231 0122 102,446 | 123532 126553
Y Y7 0112 120, 0211 103,969 | 109342 113,682
o os2 0112 131, 0212 103,530 [ 111012 114,931
o oeet 0112 118 0213 101,677 | 120871 123,000
T 0112 17, 0220 104,683 | 109368 114,489
s 0112 123, 0312 86,730 | 113279 98,247
AT 0113 1 0313 82,825 115877 95,975

IPC Subgrupos

En esta hoja se calcula el IPC de los 41 subgrupos a partir de la informacién de las clases.
El procedimiento es completamente andlogo, y se deja al lector. Solo describimos, de nuevo, las
etapas:

1.

Recuperacion de ponderaciones e indices con respecto al enlace
. 02,24 .
{wA(z;t), I7595 (i )} para i € A, A € Subgrupos

Las ponderaciones se han recuperado de la pagina del INE, el indice I 122 22§( i) se debe recu-

perar de la hoja anterior.

. Célculo del tltimo eslabén del indice de Laspeyres, es decir

) = Y B walit) A Subgrupos
€A

Se deben calcular el cédigo del subgrupo, que son los 3 primeros digitos de la clase y proceder
de modo semejante a la hoja anterior.

. Célculo del indice de Laspeyres encadenado (referido a la base):

I12 23 (A)

Ioz 240 4
(A4) = 100

I?gﬁ;(A), A € Subgrupos

El proceso es el mismo que en la hoja de calculo anterior.
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Los resultados obtenidos son:

feb-14 |

Clases Subgrupos

Ponderaciénes indice indice indice indice indice indice

1000000 Cédigo Subgrupo (dic23-feb24) (21-23dic)  (21-24feb) Cédigo (dic23-feb24) (21-23dic) (21-24feb)|
. 563 011 100,278 [ 427,912 128,267 011 100,349 128,529
. a2 o011 99,672 | 122,456 122,055 012 101,939 125,233
19580 011 100,853 | 120,043 121,067 021 102,847 | 114,913 118,185
20007 011 100,151 [ 132,518 132,719 022 104,683 | 109,368 114,489
D 2T 011 107,185 | 206,004 220,806 031 98,115
17463 011 99,054 [ 120,454 119,314 032 102,670)
19084 011 98,633 130427 128,644 041 104,716|
7310 011 103,107 [ 128,661 132,659 043 114,402|
. 1agn0 o011 100,824 | 128,488 129,547| 044 104,433
. 558 012 100,875 [ 122,004 123,072 045 94,326
11665 012 102,446 | 123,582 126,553 051 113,162
 a3s 021 103,969 | 109,342 113,682 052 104,212|
. 5086 021 103,530 [ 111,012 114,931 053 107,251
113 021 101,677 120,971 123,000 054 115,304
2180 022 104,683 || 109,368 114,489| 055 99,588 || 105,058 104,626

3.4 IPC Grupos

Se rehace el proceso para los 12 grupos, teniendo en cuenta, que el cédigo de grupo son los
primeros caracteres, del subgrupo. El resultado es:

feb-14

Subgrupo Grupo
I fndice fndice Indice fndice fndice  fndice
Indice general CédigoClase  (dic23-feb24) (21-23dic) (21-24feb) Codigo Clase (dic23-feb24) (21-23dic) (21-24feb)
011 Alimentos 01 100,349 428082 128,529 01 100,492 [ 427,728 128,3566)

012 Bebidas no alcohélicas 01 101,939 | 122,850 125,233 02 103,894 | 111,679 116,0281

021 Bebidas alcohélicas 02 102,847 | 114913 118,185 03 87,686 | 113,150 99,21657
022 Tabaco 02 104,683 | 109,368 114,489 04 102,022 | 101,376 103,4254
031 Vestido 03 86,645 118,288 98,115 05 99,826 | 112,330 112,1344

90,977 | 112,853 102,670 06 100,503 | 108,748 104,2697
04 100,432 | 104266 104,716 07 101,728 | 111,487 113,057,
04 100,577 | 118,745 114,402 08 101,832 | 100,624 102,4672
04 100,676 | 103,732 104,433 09 98,927 | 108875 107,2117
04 104,263 | 90,469 94,326 10 100,076 | 105,224 105,3045)
05 99,663 | 118544 113,162 11 100,843 || 115406 116,3791
104,212 12 101,070 | 109.424 110,5945|

107,251

032 Calzado y sus reparaciones

041 Alquiler de vivienda

043 Conservacién y reparacién de la vivienda

044 Suministro de agua y otros servicios relacionados con la vivienda
045 Electricidad, gas y otros combustibles

051 Muebles y. y otros de suelos
052 Articulos textiles para el hogar

053 Aparatos domésticos

)
@

3.5 1IPC

Finalmente, agrupamos grupos, para el cdlculo de IPC de febrero de 2024. La codificacién de
los grupos son los 2 primeros digitos de los subgrupos.

feb-14

i

Ponderaciénes fndice indice indice indice fndice fndice
1000000 Codigo grupo (dic23-feb24) (21-23dic) (21-24feb) (dic23-feb24) (21-23dic) (21-24feb)
o180 01 100,492 [Ii27728 128,357 100,440 [Ii#808] 113,807]
S wmass 02 103894 [ 411679 116,028

S e 03 87,686 [ (118,180 99,217

119965 04 102,022 101,376 103,425

s 05 99,826 [ 112380 112,134

L s 06 100,503 [ 103748 104,270

L a7 07 101,728 [ 414,187 113,057

S mes 08 101,832 (1400624 102,467

) 09 98,027 [ (1108375 107,212

. wm 10 100076 (11405224 105,304

R ) 1 100843 (1415406 116,379

- T1ese 12 101,070 108424 110,594




Con todo, obtenemos que el IPC del mes de febrero de 2024 es 113,807. Comprobar que este
valor coincide con el publicado por el INE.

4 Excel: Tasas de variaciéon y repersusiones
En esta seccion utilizaremos ezcel para calcular las tasas de variacion y repercusiones del ano
2023.

En la hoja Var_Rep_IPC2023 hemos recuperado el indicador general del IPC de los 12 grupos
del mes de diciembre de 2022 y del ano 2023 completo (desde la fila 7 a la 21).

Comenzaremos calculando las tasas de variaciéon mensual, para ello debemos calcular:

) It (A ,
VsziM(A) = wail 22(131) —1= IlQZ’?BEA; —1 A€ Grupos, Indice general
21 12,23

Para implementarlo en excel, basta con escribir en la celda C'26:

y extender hacia la derecha y abajo en la tabla de la fila 25 a la 38. Observar que el formato de
la tabla se ha fijado en porcentaje.

A la izquierda de la tabla se ha generado una tabla que resumen la evolucién de la tasa mensual
del indice general. Es importante interpretar los resultados obtenidos.

2023M01_ 2023M02 _ 2023M03 _ 2023M04 _ 2023M05 __ 2023M06 _ 2023MO07 _ 2023M08 _ 2023M09  2023M10__ 2023M11__ 2023M12

Tasa de Variacién Mensual - 2023MO08 - ndice General

aaox
020% . .
o I ..

A continuacién calculamos la tasa de variacién acumulada (con respecto a diciembre de 2023):

m,23 m,23
“(A) 1155 (A)
VRm,23A _ 21 ( 1= s 1
12,22( ) 12112722(14) 100

Para ello, escribimos en la celda C'42:

Debemos darnos cuenta de que bloqueamos la fila y extendemos hacia la derecha y hacia abajo.

3M01_ 2023M02 MO: MO4_ 2023M05_ 2023M 3M 3M 3M09_ 2023M1 M11 M12 120 -
2oz 20202 2 02001 __203M08 202 0202 22 Tasa de Variacién Mensual - 2023MO08 - Indice General

UDVA.I.I_.-I-.._
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En la siguiente tabla calculamos las repercusiones mensuales del ano 2023:

m23 . m23 : 11721772;’23(2'3 A)
R 93(i5 A) = Vi " o0s (6 A) wali) — 2o
115927 (4)

Para lo que escribimos en la celda C58:

| =C26*$B58/$B$58*BY/BSY |

y extendemos a izquierda y derecha (Notar que los pesos estan sobre 1000).

A la izquierda de la tabla, figura un grafico con las repercusiones mensuales del mes de abril.
Interpretar los resultados.

2023M01 __ 2023M02 _ 2023M03 _ 2023M04 __2023M05 _ 2023M06__ 2023M07 _2023M08 _ 2023M09 202310 2023M11 Repercusiones Mensuales -2023M04
wo] ___ooox]  oos] o]  ooix]  ooox]  ooox]  ooox]  ooosf  oowd  ooon] 0004
sz oaex]  -004%) 0,11% o275 ool  oosx]  o3ix] oo  ooox]  osox] o164

e o5 ozl oasW] oanl  oomd  oiol ool
5035

P I

1570 o 7

. > oo B __-_-7._
P ¥

1.3 0,30%

78,391| 0,07% 0,05%] 0,04% 0,03%] 0, ,05% 0,02% 0,01%] A Ind 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 1 12

Finalmente calculamos las repercusiones acumuladas en el anio 2023:
24 AN 24 .
R$,23(Zv A) = V17721,24 (4; A) wal(i)

Para lo que escribimos en la celda C'74:

| =C42*$B74/$B$74|
para obtener:
Purlkw:du:?m 2023M01 - 202!“:273% 2“13":310% 2023M‘;‘71% 2023M05 2023M06 2023M07 2023M08 202!“2514% 2023M10 202!“;10!% 2023M12 REDEI’CUSIO"ES Mensuales Acumuladas- 2023M09
e ,
= 7 IR INNOFET IR I IR MY, MOYE?, IS MY M
) o] ol ol ool oved 0w 0w oind owd oind
G ] oied ool el el oseos| os] o] oend
e T oond ™ oond oo il o] oos] oos] oo o] o
e T T T Y T M
o 7 o . m B
e [ o4 — e
= 7 L] |
g} -
78,391] % %) ,17%} ), 0, ),21 0,25 0,30%) Tn 01 02 03 0 05 [ 0; 8 9 2« 1 2

La grafica en esta ocasiéon se ha generado para el mes de septiembre y debemos recordar que hay
que interpretar los resultados.

5 Pyton: Andlisis resultados

En la ultima parte del seminario utilizaremos python para el andlisis del IPC en un amplio
rango de fechas (2001-2014) y en diferentes dmbitos geograficos (nacional, autonémico o regional).
Para ello haremos uso del entorno Jupyter notebook. El alumno no necesita implementar o inter-
pretar ningin cédigo, tan solo utilizara python para analizar y comparar resultados, fomentando
su analisis critico.

Se han desarrollado una serie de funciones que permiten, a partir de la informacién propor-

cionada por el INE en formato csv, representar para un ano del rango 2001-2023 y distintos &mbitos
geograficos (regional, autondmico, nacional) la siguiente informacién:
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e Indices: general o grupos.
e Tasas de variacion: mensuales, acumuladas, interanuales.

¢ Repercusiones: mensuales, acumuladas, interanuales.

El INE no proporciona las repercusiones, y por lo tanto seran calculadas por nuestra rutina.
Para este cédlculo son necesarias las ponderaciones, que se actualizan anualmente. En la web
del INE, solo se ofrecen las ponderaciones (nacionales, regionales, provinciales) de los tres tiltimos
anos (22-24). Si se solicitan repercusiones de anos anteriores, las ponderaciones serén aproximadas
mediante optimizacién cuadritica. Dado que los datos se proporcionan con escasa precisién (dos
decimales), el resultado proporcionado por nuestras rutinas podria ser poco preciso.

5.1 Registro y acceso al entorno CoCal

Para trabajar con el entorno Jupyter, aconsejamos registrarse en:
https://cocalc.com/

En esta seccién indicaremos el proceso. Antes de acceder a la web anterior, aconsejamos acceder
a Studium y descargar el archivo python.zip, que descomprimiremos en nuestro ordenador.

. Store Features Share Support About Sign Up Sign In

[ 2024-04-18 Running On-Prem Compute Servers on CoCalc (Video) m All news...

@ CoCalc Overview

O o »

Compartir
COCALC
Collaborative Calculation and Data Science

COCALC

Veren E3Youlube

& more...

Realtime collaborative Jupyter notebooks, LaTeX, Markdown, and Linux with GPUs
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https://cocalc.com/

El registro puede completarse con perfiles de Google, Facebook o Github (la cuenta de la Usal
puede utilizarse):

) - 4
Signinto CoCalc

Sign in using your email address or a sin

Lf]

Institutional Single Sign-On: 60
[ rJ

Password

sign-on provider.

B

Forgot your password?

New to CoCalc? Sign Up today.

Tras el registro accedemos a nuestro perfil en Cocal:

Signed in as Jose Manuel Cascon Barbero

Licenses Purchases Vouchers Projects Features Software Pricing Config ~Share  Support —Docs

® CoCalc Overview

COCALC

Collaborative Calculation and Data Science

by Sagemath, Inc. /

N

Your CoCalc Projects...
- Watch on @B Youlube

& more...

15



y creamos un nuevo proyecto (p.e. IPC):

2 Projects ODeleted [ Hidden

* Project Title: [ IPq| } A project is an isolated private computational workspace that
you can share with others. You can easily change the
project's title at any time in project settings.

=+ Customize the software environment...

+ Add a license key...

e
[ZLIN (  Create Project )
———

A continuacién incluimos en el proyecto los archivos que necesitamos para trabajar y que descar-

gamos de Studium al inicio:

® ® O Ipc-cocalc X+
Chx O a

€ 5 € = cocalc.com/projects/ed56dce-d268-4b61-bas7-6faddd66cabbfiles/
@ Help @Accomt M O = [

P
J 2 Projects % @ IPC X+
Hello &) You can improve hosting quality and get internet access using a compute server or with a license... or by redeeming a voucher... Price starts at about $4/month. Apply your license to

this project...
Otherwise, expect slower performance and you can't install packages, clone from GitHub, or download datasets. - more info...

@

2 @ Server x|

@® New v Q ®

& JupyterLab 4 VS Code @ ®  @Backups

L Upload

Explorar
S}
New No files found \

c

Q
® @® Create or Upload File

(or | shift+Return in the search box)

Servers

2

Users
Jpgrades.
rocesses

Settings

Navegamos para seleccionar los archivos

B IPC_02_24_Provincias.csv =
B IPC_grupos_02_23.csv =

B IPC_Pond_22...Provincias.csv o)
Nacion,

B PC_Pond_22_24.csv

IPC_ponderac...es_22_24.csv

Antes
B IPC_02_24.csv o
B ipc.ipynb —
B Untitled.ipynb
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y esperamos a que suban a la plataforma

Hello " You can improve hosting quality and get internet access using a compute server or with a license.

this project..
Otherwise, expect slower performance and you can't install packages, clone from GitHub, or download datasets. - more info...

@ Server

[ Check All

@/

7 items — Click checkbox to the left of a file to copy, download, etc.

Upgrades

Processes

F

Settings

Drag and drop files from your computer

IPC_02_24_Pt IPC_grupos_0 IPC_Pond_22.
Name v
ipc.ipynb
IPC_02_24.csv

Oooooooo

BE B B8 86 S
3

IPC_02_24_Provincias.csv
IPC_grupos_02_23.csv
IPC_Pond_22_24.csv
IPC_Pond_22_24_Provincias.csv

IPC_ponderaciones_22_24.csv

@ New

IPC_Pond_22.

v Q
£, Upload € JupyterLab < VS Code
IPC_ponderac IPC_02_24.cs'

Date Modified
less than a minute ago
less than a minute ago
less than a minute ago
less than a minute ago
less than a minute ago
less than a minute ago

less than a minute ago

or by redeeming a voucher.... Price starts at about $4/month. Apply your license to

®
@ ®  @Bsackups

X
ipc.ipynb

Size/Download/View
518.4 KB &
219 MB &
54.8 MB &
862.9KB &
465KB &
13.9KB &
@

16 KB

Por 1ltimo, hacemos doble clic sobre el archivo con extensién ipynb para iniciar Jupyter notebook:

y obtendremos:

<«

c

4 . .
J 2 Projects ¢ @ IPC

TES B

g

plorer

®

z
2

o

@

og

&
®iDIO

Upgrades

Srocesses

&~

Settings

ipc.ipynb

Type Name v
ipc.ipynb
I d268-4b61-bas! ipynb
X +
X+
[5) Save _ (i) Assistant @ Server T Jupyter File  Edit

In [1]:

In [71:

Insert_Cell Type Format Toolbars

[l
Run

=

Validate S

@, Python 3 (system-wide) [l | Trusted

import pandas as pd
import numpy as np

top  Kernel

View Run  Kernel

Kernel will start in the project when you run code

import matplotlib.pyplot as plt
from matplotlib import colormaps
from tabulate import tabulate

from scipy.optimize import minimize

def computeWeight (A,b)
n = A.shape(@]

def
return

def constraint(x):

objective(x, A, b):
(Aex-b).Te(A@x-b)

return np.sum(x) - 1

x0

bounds = [(0.015,

result = minimize(objective, x0, args=(A, b), constraints={'type': '
)

print(result
return result.x

np.ones((n))/n

None)] * n
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0.002 seconds @ Explain Format O Copy |2
, 'fun': constraint}, bounds=bounds)
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Jupyter notebook tiene aspecto similar a un documento de Mathematica. La informacion se
encuentra organizada en celdas. Para evaluar una celda, nos situamos sobre ella y pulsamos

May+Enter

al igual que en Mathematica. También podemos evaluar la celda pulsando

Run

e pe A+ 2 Cne
B Save € TimeTravel () Assistant @ Server T Jupyter File Edit View Run Kernel Help =]

+ & & " < [} C

Insert Cell Type Format Toolbars__Run__ Validate Stop  Kernel

e —
@, Python 3 (sys| Kernel will start in the project when you run code CPU RAM
) Rruncurrent cell
@ Explain & Format @ Copy |1

In [4]: import pandas as pd
import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
from matplotlib import colormaps
from tabulate import tabulate
from scipy.optimize import minimize

@ Fwnlain 2 Format 01 Gonv |2

Evaluamos las 7 primeras celdas, que contienen la importacién de las librerias necesarias y las
definiciones de las funciones que vamos a utilizar para nuestro analisis.
5.2 Estructura de los datos

Se han descargado los siguientes archivos de la web del INE:

e IPC_02_24.csv. Archivo con informaciéon mensual desde el ano 2002 hasta el ano 2024 a
nivel autonémico con los siguientes campos, que admiten los siguientes valores:

— Comunidades y ciudades auténomas: “Nacional”, “01 Andalucia”, ..., “19 Melilla”
— Grupos ECOICOP: “Indice general”, “01 Alimentos”, ..., “12 Otros bienes y servi-
cios”.

— Tipo de dato: “Indice”, “Variacién mensual”, “Variaciéon anual”, “Variacién en lo que
va de ano”.

— Periodo: “2002MO01”, ..., “2024M12”.

— Total: Valor del indice o tasa.

e IPC_Pond 22 24.csv. Archivo con las ponderaciones de los grupos del ano 2022 al ano 2024
a nivel autonémico con los siguientes campos, que admiten los siguientes valores:

— Comunidades y ciudades auténomas: “Nacional”, “01 Andalucia”, ..., “19 Melilla”
— Grupos ECOICOP: “Indice general”, “01 Alimentos”, ..., “12 Otros bienes y servi-
cios”.

— Periodo: “20227, “2023”, “2024”.
— Total: Ponderacién (sobre 1000).

e IPC_02_24 Provincias.csv. Archivo con informacién mensual desde el 2002 hasta el 2024
a nivel provincial con los siguientes campos, que admiten los siguientes valores:

— Comunidades y ciudades auténomas: “Nacional”,“02 Albacete”, ..., “52 Melilla”.
— Grupos ECOICOP: “Indice general”, “01 Alimentos”, ..., “12 Otros bienes y servi-
cios”.

18



— Tipo de dato: “Indice”, “Variacién mensual”, “Variaciéon anual”’, “Variacién en lo que
va de ano”.

— Periodo: “2002MO17, ..., “2024M12”.

— Total: Valor del indice o tasa.

e IPC_Pond 22 24 Provincias.csv. Archivo con las ponderaciones de los grupos del afio 2022
al anio 2024 a nivel provincial con los siguientes campos, que admiten los siguientes valores:

Comunidades y ciudades auténomas: “Nacional”,“02 Albacete”, ..., “52 Melilla”.

— Grupos ECOICOP: “Indice general”, “01 Alimentos”, ..., “12 Otros bienes y servi-
cios”.

Periodo: “2022”, “2023”, “2024”.

— Total: Ponderacién (sobre 1000).

5.3 Funcién plotByPeriod

Esta funcién dibuja la evoluciéon anual de un grupo ECOICOP en un ambito geogrifico de
un tipo de dato. Este tipo de gréaficos son recomendables para representar nimeros indice. Los
argumentos de la funcién son los siguientes:

e dataframe: tipo de dato (dataframe) que usa python para leer archivos .csv.
e regions.

e ecoicopGroup.

dataType.
e year.

Aconsejamos completar cada uno de estos campos antes de llamar a la funcién. A continuacién
figuran dos ejemplos de uso.

En el primer ejemplo se muestra el IPC del ano 2023 para los 12 grupos a nivel de Castilla y
Leén. Observar que no es necesario completar de forma precisa el grupo o la comunidad auténoma,
puesto que el cédigo buscard el registro que contenga la cadena de caracteres especificada.

6.361 seconds () Explain & Format  Copy |8

In [9]: datos = pd.read_csv('IPC_02_24.csv', sep=";"')
area =['Castilla y Leén']
ecoicopGroup = ['01','02','03','04",'05",'06",'07", '08",'09"," 10", 11",'12"]
dataType = 'Indice’
year = 2023
plotByPeriod(datos, area, ecoicopGroup, dataType, year)

out[9]: indice - afio 2023

—e— 01 Alimentos y bebidas no alcohélicas - 07 Castilla y Le6n
—o~ 02 Bebidas alcohdlicas y tabaco - 07 Castilla y Leon
—e— 03 Vestido y calzado - 07 Castilla y Ledn
—e— 04 Vivienda, agua, electricidad, gas y otros combustibles - 07 Castilla y Leén
~e~ 05 Muebles, articulos del hogar y articulos para el mantenimiento corriente del hogar - 07 Castila y Leén
—e— 06 Sanidad - 07 Castilla y Leén
07 Transporte - 07 Castilla y Le6n
120 —~e— 08 Comunicaciones - 07 Castilla y Leén
09 Ocio y cultura - 07 Castila y Ledn
10 Ensefianza - 07 Castilla y Ledn
—e— 11 Restaurantes y hoteles - 07 Castilla y Leén
12 Otros bienes y servicios - 07 Castila y Ledn
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En el segundo ejemplo se muestra el IPC del afio 2023, en el &mbito regional (notar que ahora
se ha recuperado la informacién de las provincias).

In [10]: datosProv = pd.read_csv('IPC_02_24_Provincias.csv', sep=';"')
area =['Nacional','Avila', 'Burgos','Ledn', 'Palencia’, 'Salamanca’, 'Segovia', 'Soria', 'Valladolid', 'Zamora']
ecoicopGroup = ['Indice general'l
dataType = 'Indice’
year = 2023
plotByPeriod(datosProv, area, ecoicopGroup, dataType, year)

Out[10]:

114

13

Total

112

Indice - ano 2023

11.75 seconds A} Explain

Seria recomendable modificar los ejemplos anteriores.

5.4 Funcién plotBarChart

0.
<,
%

& Format

indice general -
indice general -
indice general -
indice general -
indice general -
indice general -
indice general -
indice general -
indice general -
indice general -

u Copy |9

Nacional

05 Avila

09 Burgos

24 Ledn

34 Palencia
37 Salamanca
40 Segovia
42 Soria

47 valladolid
49 Zamora

Esta funcién dibuja un diagrama de barras de un grupo ECOICOP en un ambito geografico de
un tipo de dato. Este tipo de gréafico es recomendable utilizarlo para representar las variaciones
mensuales, anuales y las variaciones en lo que va de ano. La funcién también imprime en pantalla
los datos solicitados.

Los argumentos de la funcion son los siguientes:

e dataframe: tipo de dato (dataframe) que usa python para leer archivos .csv.

e regions.

e ecoicopGroup.

e year.

dataType.

Aconsejamos completar cada uno de estos campos antes de llamar a la funcién. A continuacién
figuran dos ejemplos de uso.
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En el primer caso, se representa la tasa de variacion

nivel nacional.

In [10]:

Out[10]:

mensual del TPC (“Indice general”’) a

ecoicopGroup = 'Indice general'
dataType = 'Variacién mensual'
region = 'Nacional’
year = 2023
plotBarChart(datos, region, ecoicopGroup, dataType, year)

Comunidades y Ciudades Autdnomas Grupos ECOICOP Tipo de dato Periodo Total
@ Nacional indice general Variaci6én mensual 2023M01 -0.2
1 Nacional Indice general Variacién mensual 2023M02 0.9
2 Nacional Indice general Variacién mensual 2023M03 0.4
3 Nacional Indice general Variacién mensual 2023M04 0.6
4 Nacional Indice general Variacién mensual 2023M05 0
5 Nacional Indice general Variacién mensual 2023M06 0.6
6 Nacional Indice general Variacién mensual 2023M07 0.2
7 Nacional Indice general Variacién mensual 2023M08 0.5
8 Nacional Indice general Variacién mensual 2023M09 0.2
9 Nacional Indice general Variacién mensual 2023M10 0.3
10 Nacional Indice general Variaci6én mensual 2023M11 -0.3
11 Nacional Indice general Variacién mensual 2023M12 0

Nacional - indice general - Variacién mensual, 2023

08

0.6

04
®
°

) . . I

0.0

A continuacién se representa tasa de variacién acumulada (“Variacién en lo que va de ano”’),
en la provincia de Salamanca en el afnio 2023 para el grupo 01.

In [14]:

Out[14]:

ecoicopGroup = '01'
dataType = 'Variacién en lo que va de afio'
region = 'Salamanca’
year = 2023
plotBarChart(datosProv, region, ecoicopGroup, dataType, year)

Provincias Grupos ECOICOP Tipo de dato Periodo Total
@ 37 Salamanca @1 Alimentos y bebidas no alcohdlicas Variacién en lo que va de afo 2023MO1 -0.3
1 37 Salamanca 01 Alimentos y bebidas no alcoh6licas Variacién en lo que va de afio 2023M02 0.6
2 37 Salamanca @1 Alimentos y bebidas no alcohdlicas Variacién en lo que va de aio 2023M03 1.9
3 37 Salamanca @1 Alimentos y bebidas no alcohdlicas Variacién en lo que va de aio 2023M04 2.9
4 37 Salamanca @1 Alimentos y bebidas no alcohdlicas Variacién en lo que va de aio 2023M05 3.4
5 37 Salamanca @1 Alimentos y bebidas no alcohélicas Variacién en lo que va de afo 2023M06 2.7
6 37 Salamanca @1 Alimentos y bebidas no alcohélicas Variacién en lo que va de aio 2023M07 2.8
7 37 Salamanca @1 Alimentos y bebidas no alcohdlicas Variacién en lo que va de afo 2023M08 3.1
8 37 Salamanca @1 Alimentos y bebidas no alcohélicas Variacién en lo que va de aio 2023M09 2.9
9 37 Salamanca @1 Alimentos y bebidas no alcohdlicas Variacién en lo que va de afo 2023M10 4.5
10 37 Salamanca 01 Alimentos y bebidas no alcohdlicas Variacién en lo que va de afio 2023M11 4.3
11 37 Salamanca 01 Alimentos y bebidas no alcohdlicas Variacién en lo que va de afio 2023M12 4.9

Total

Salamanca - 01 - Variacion en lo que va de afio, 2023
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5.5 Funcién computeCumRi

Esta funcién calcula las repercusiones acumuladas de los grupos al IPC (indice general) para
un ambito geografico los 12 meses del afio.
Los argumentos de la funcién son los siguientes:

e dataframe: tipo de dato (dataframe) que usa python para leer archivos .csv.

weight: ponderaciones. Si las ponderaciones no se proporcionan se aproximan (peligroso).
e region.

e year.

En el ejemplo siguiente se muestran las repercusiones acumuladas del ano 2022 para Madrid. Notar
que en este caso es necesario leer tanto los datos, como las ponderaciones.

In [23]:| pesos = pd.read_csv{'IPC_Pond_22_ 24 _Provincias.csv', sep=';')
datos = pd.read_csv('IPC_02_24_Provincias.csv', sep="';')
year = 2022
region = 'Madrid’
computeCumRi(datos, pesos, region, year)

out(23]: Repercusiones acumuladas - 2022 - 28 Madrid
Enero Febrero Marzo
05
oo M- - " 1l :
I |- -
2 R
° u
1020304050607 0809 1011 12va 1020304050607 08 03101112 va 0102030405 0607080910112 Va
Abril Mayo Junio
3
2 N
2
1 I 2
of Mo = LB N I — u_ o l _m -
0102030405060708091011 12V 0102030405060708091011 12V 010203040506070809101112 va
Julio Agosto Septiembre
4 4 4
2 I 2 I 2 I
of M- - o M- .I - o E__m .
6162030405667 08031011 12V 6162030405066708 031011 12va 0102036405 06070869 101112 Vo
Octubre Noviembre Diciembre
1 “ .
: I 2 I 2
B n ]
of M—__ i ° n N " m -
1020304050607 0803 1011 12va 6102030405050708 031011 12va 0102030405 06070809 1011 12 va

Repercusiones acumuladas - 2022 - 28 Madrid
Enero Febrero Marzo Abril Mayo Junio Julio Agosto Septiembre Octubre Noviembre Diciembre

01 0.14 0.24 9.48 1.24 1.5 1.8 1.84 1.96 2.1 2.58 2.82 3.14
02 0.01 0.03 0.04 0.04 0.05 0.07 0.09 0.09 0.1 2.1 0.11 0.21
03 -0.69 -08.75 -0.55 -9.29 -0.15 -0.17 -0.65 -0.68 -0.35 -0.1 -0.04 0.03
04 0.02 .06 1.24 0.22 0.14 0.55 9.93 1.43 0.71 -0.26 -0.66 -0.53
05 0.02 0.07 0.13 9.2 0.23 0.26 0.26 0.29 0.31 .34 0.37 0.43
06 0.02 @ .01 .04 0.08 .05 0.06 0.04 0.04 [] 0.02 o

07 0.23 0.58 1.5 9.8 1.18 1.89 1.58 1.04 0.54 0.74 0.73 0.06
08 0.01 '] 9.01 0.03 0.02 0.02 -0.05 -0.085 -0.06 -0.06 -0.06 -0.06
09 -0.09 -0.06 -0.04 9.06 0.04 0.11 0.21 0.28 0.17 2.15 0.13 0.27
10 ] '] -0 -0 -2 -0 -0 -2 0.01 9.03 0.03 0.03
11 -0.03 0.03 0.21 0.43 0.56 0.64 0.62 0.48 0.81 .96 0.92 1.11
12 0.02 .06 2.1 0.14 0.13 0.16 0.16 0.2 0.2 9.23 0.24 0.27
Va -0.3 0.3 3.1 2.9 3.8 5.4 5 5.1 4.6 4.7 4.6 4.9
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A continuacién figuran las ponderaciones acumuladas para la comunidad auténoma de Galicia
del ano 2022. Notar que en este caso se han recuperado las ponderaciones en el &mbito nacional.

In [25]: pesos = pd.read_csv('IPC_Pond_22_24.csv', sep=';')
datos = pd.read_csv('IPC_82 24.csv', sep=';')

year = 2022
region = ‘Galicia’
computeCumRi(datos, pesos, region, year)
outf25]: Repercusiones acumuladas - 2022 - 12 Galicia
Enero Febrero Marzo
n _ 05
0o{ M—p -
i = i-_- =0 ,
=M Tl o
10 [ |
1020304050607 08081011 120 010203040506070809101112 Va 010203040506 070809101112 Va
Abril Mayo Junio
" 6
2 a
1 ’ :
o H_ = u_ o I, - m_ o I, ] [
010203040500 0708091011 120 01020304 0500070609101 12 Vo 010203040506 070809101112 Ve
Jutio Agosto . Septiembre
50 I s0 . I
25 25 2 I
00 I_-l wl| l__l "- o B m n-
010203040506 07 08091011 12Va 010203040506070809101112Va 010203040506070809101112 Va
Octubre Noviembre Diciembre
6 s &
a 4 s
2 I 2 I 2 I
JL " B N- N - [
1020304050607 08051011 12Va 01020304 050607080910 11 12 V8 016203040506 670809101112 Va
Repercusiones acumuladas - 2022 - 12 Galicia
nero  Febrero  Marzo  Abril  Mayo  Junio  Julio  Agosto  Septiembre  Octubre  Noviembre  Diciembre
2% 2.19 0.35 0.64 1.39 1.81 2.26 2.38 2.45 2.5 2.92 3.18 3.82
02 0.02 0.08 0.1 0.12  0.13 0.14 0.14 0.15 0.16 0.16 0.16 0.24
03  -0.78 -1.08  -0.97  -0.24 -0.04  -0.11  -0.86 -0.92 -0.78 -0.07 0.21 0.13
04 -8.04 .08 1.56 0.43 8.33 0.88 1.25 1.71 8.89 [ -0.5 -8.48
05 0.02 0.07 0.14 0.24 0.3 0.34 0.34 0.37 0.39 0.41 0.47 0.51
06 -8.01 .01 9.02 0.04 0.05 0.05 0.04 0.04 0.06 0.08 0.06 .07
o7 0.27 0.68 1.8 1.04  1.48 2.26 1.89 1.31 1.16 1.45 1.45 0.61
08 0.01 [ 0.01 0.02  0.02 0.01  -0.05 -0.05 -0.06 -0.06 -0.06 -0.06
09 -0.06 -0.04 -0.85 0.03 ) 0.07 0.14 0.18 e.11 0.1 2.1 0.17
10 0 [ 0 [ 0 0 [ 0 -0.03 -0.02 -0.02 -0.01
11 @.05 0.17 0.33 0.52 8.64 0.82 0.96 1.11 1.04 0.99 2.99 1.05
12 0.03 0.08 0.12 0.14  0.14 0.21 0.23 0.26 0.26 0.3 0.35 0.38
va -8.3 0.4 3.7 3.7 4.9 6.9 6.5 6.6 5.7 6.3 6.4 6.4

5.6 Funcién computeMonRi

Esta ultima funcién calcula las repercusiones mensuales de los grupos al IPC (indice general)
para un ambito geografico, los 12 meses del ano.

Los argumentos de la funcién son los mismos que en el caso anterior

e dataframe: tipo de dato (dataframe) que usa python para leer archivos .csv.

e weight: ponderaciones. Si las ponderaciones no se proporcionan se aproximan (peligroso).
e region.

e year.
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En el siguiente grafico figuran las repercusiones mensuales de los grupos de Castilla Leén para
el ano 2022.

= In [26]: pesos = pd.read_csv('IPC_Pond_22 24.csv', sep=

datos = pd.read_csv('IPC_02 24.csv', sep=';')
year = 2022
region = 'Castilla y Leén'
computeMonRi(datos, pesos, region, year)

out[26]: Repercusiones mensuales - 2022 - 07 Castilla y Ledn

Enero Febrero Marzo
3

0o B

I os 2
“os R I

1020304050607 0809101112V,
Abril Mayo Junio

) I N
Jim - os

1 1
a I oo I| - o1 ,I -

o, ToT2v o 2va T
Julio Agosto Septiembre

025 I oo /m_W -
- 000] = L I

Octubre Noviembre Diciembre
=] s os
o B B ow - - -

05 02
-0s0

o oz o Ti2ve

Repercusiones mensuales - 2022 - 07 Castilla y Leén

Febrero  Marzo  Abril Agosto  Septiembre  Octubre  Noviembre  Diciembre

01 0.17 0.25 1.02 0.03 0.13 0.59 0.18 0.53
02 0.03 0.02 0.01 0.01 0.01 0 0.01 0.08
03 -0.05 0.15 0.41 -0.02 0.17 0.45 0.31 -0.04
04 2 1.83 -1.2 0.39 -0.87 -0.97 -8.57 -0.04
05 0.05 0.03 0.09 0.02 0.03 0.06 0.03 0.03
06 0 0.01 -0 ] ] 0.01 [ 0

07 0.38 0.9 ~0.69 -0.48 -0.1 0.24 0.01 -0.67
08 —~ 0 0.02 ] -0.01 -0 [ 0

09 0.03  -0.02 0.07 0.05 -0.08 -0.01 -0.02 0.1
10 0 0 0 ] 0.01 0 [ 0

1 -0.05 0.09 0.14 0.24 0.11 0.03 -0.04 0.04 0.1
12 0.04 0.02 0.03 0.03 0.01 0.02 0.02 0.03 0.01
va  -0.5 0.9 3.3 ) 0.1 -0.6 0.3 [ 0.1

Por 1ltimo, representamos las repercusiones mensuales de los 12 grupos a nivel nacional para
el ano 2021. Notar que el cédigo avisa, de que las ponderaciones han sido aproximadas.

In [27]: | pesos = pd.read_csv('IPC_Pond_22 24.csv', sep=';')
datos pd.read_csv('IPC_02_24.csv', sep=";"')
year = 2021
region = 'Nacional'
computeMonRi(datos, pesos, region, year)

Out[27]: success: True

status: 0
fun: 0.0034362885616179392
x: [ 2.156e-01 1.500e-02 6.666e-02 1.391e-01 6.396e-02
1.560e-02 1.385e-01 1.096e-01 1.076e-01 1.500e-02
9.893e-02 1.500e-02]
nit: 11
jac: [-2.890e-02 5.013e-02 -1.998e-02 -2.590e-02 -2.816e-62
.001e-03 -2.924e-02 -2.877e-02 -2.836e-02 4.722e-02
-2.889e-02 -1.301e-02]
nfev: 148
njev: 11

Repercusiones mensuales - 2021 - Nacional
Enero Febrero Marzo

o5 I 10
[ -
oo{®
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00 L= I — L I - oo ]
010203 0405 06,07 080910 11 12V 01020304 030607 08091011 12Va 610203040506 070809 101112 va
Julie Agosto Septiembre
- o
000{ = my 0
025 030
050 o I 025 II
o075 oo{®™ g - 000 —
010203 0405060708010 11 12a o T 101112v8
Octubre i Diciembre
02 I I 10
1 ool o5
02
° .,II I 00 L} - -

01020304050607080910 11 12V2 o1 112va 101112va
Repercusiones mensuales - 2021 - Nacional

Enero Febrero Marzo Abril Junio Julio Agosto Septiembre Octubre Noviembre Diciembre
01 0.19 0.02 [ 0.07 0.06 -0.02 0.28 0.13 0.28
02 0.01 [ -0 L] [} 0.01 .01 ] -0
03 -1.02 -0.08 .25 2.6 -0.06 0.29 .64 8.29 -0.14
04 0.6 -8.77 .46 0.48 8.32 8.52 2.61 -8.31 0.99
05 -0.02 -6.01 .83 0.02 0 0.02 0.084 0.03 0.03
06 0 ) L] L] 0 0 L] (] L]
07 0.21 0.2 0.26 9.01 0.04 0.07 0.29 8.15 -0.13
08 0.85 ) -0.02 0.01 0 0.01 -0.07 ] -0.01
09 -0.04 0.03 -0.02 0.07 -0.07 0.01 -0.02 0.12
10 [} [ L] L] [} 0.01 .01 ] ]
11 0.01 0.01 2.082 .03 0.04 -0.01 .01 8.01 0.05
12 [ ) L] L] 0 0 L] 8.01 ]
Va [ -8.6 1 1.2 8.5 0.8 1.8 8.3 1.2
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